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Bunul simț era pe vremuri o trăsătură esențială a poporului
român. în timp, probabil datorită nenumăratelor neajunsuri
cărora au trebuit să le facă față, românii au uitat că singurul
drept (și merit!) pe care nimeni, niciodată nu ți-l poate smulge,
este acela de a gîndi. Iar a gîndi bine, frumos, cu bun simț, nu
este atît de greu pe cft pare. Dacă fiecare și-ar analiza poziția
față de propria persoană - nu neapărat față de cei din jur - ar
exista o șansă de revenire pentru societatea noastră. Am con
vingerea că această ar fi, practic, unica noastră șansă! Deoa
rece societatea nu este un simplu substantiv, îndepărtat de noi,
ci noi înșine o formăm, tot noi o putem modela așa cum credem
că este mai bine. Destinul fiecăruia Influențează într-o oarecare
măsură destinul tuturor, acesta fiind unul dintre numeroasele
argumente ce pot fi aduse în favoarea regîndirii pașilor pe care
îi facem.

Nu vreau să mă refer la pașii politicienilor, ai celor care
pretind că vor să ne conducă spre bine, deși, cel puțin uneori,
ne lasă senzația "anarhiei" în idei și nu numai. Există însă o
categorie de oameni care contribuie esențial la noua formare a
societății românești - căreia, din obișnuință, îl spunem tranziție
- și anume, Inginerii. Fie că sînt doar studențl, fie că au trecut
deja pragul maturității și sînt stăpîni pe această meserie, ingi
nerii se confruntă, asemeni tuturor celor care vor să gîndească,
cu o problemă majoră: și-au ales calea potrivită în viață, sau ar
fi putut face altceva, mai folositor, în primul rînd pentru ei?

în răspunsul căutat, ar trebui să Intervină bunul simț, care
să le dea tăria să vadă dacă sînt sau nu chemați pentru a face
această meserie, în care nu este suficientă o pregătire mai mult
sau mai puțin superficială, cîștigată în anii facultății.

Cei care își dau seama că au studiat electronica, auto
matica, metalurgia, doar pentru că erau la modă, pentru că
acolo era concurența mai slabă la examenul de admitere, sau
pur și simplu pentru că așa au vrut părinții, ar trebui să se
retragă. Să privească în jur și să realizeze că, la ora actuală,
este nevoie de oameni deciși să pună o bună parte din sufletul
lor în muncă, deci, să fie pasionați. Sînt mult mai de admirat
acei ingineri, profesori, medici care, după 1989, au renunțat la
meseriile lor pentru a deveni patroni, șoferi, ziariști sau orice
altceva (chiar și ospătari!), decît cei care continuă să lucreze
acolo unde nu pot realiza nimic, neavînd chemare.

Refacerea societății românești ar fi trebuit să înceapă cu
repunerea în drepturi a celor care pot și vor. Pentru că nu au
făcut-o alții, din frică sau comoditate, bunul simț ne îndeamnă
să o facem fiecare, dîndu-ne la o parte de acolo de unde știm
că nu facem față. De-abia în momentul în care vom fi convinși

. că munca noastră e cea către care avem chemare, în care
Investim și puțin suflet, lucrurile vor putea merge spre bine.

Pentru că noi sîntem societatea, iar sensul în care ea se
mișcă depinde de viața, munca și gîndul fiecăruia dintre noi,
deci, de un bun simț care trebuie dezgropat.

lulla Andrei
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- discuție la masa rotundă,reatizată de ing. Sorin Golopența cu d-nii prof.dr.ing.
Gheorghe Zgură, rectorul Universității Politehnica din București și prof.dr.ing.

Paul Mugur Svasta, secretar al comisiei de admitere, septembrie 1993 -
SG: Aș dori să avem o dis

cuție qvasi-liberă despre con
diția inginerului, a profesiei de
inginer în actualul context socio-
economic și mai ales în cel viitor.
Și v-aș propune, ca motivație de
start, existența, în mass-media
din ultima perioadă, a unor co
mentarii nefavorabile față de pro
fesia de inginer, comentarii
bazate pe situația de la admite
rea în facultățile tehnice: con-
statîndu-se o afluență mai mică
de candidați, s-a tras concluzia
că țara nu mai are nevoie de
ingineri. Deci, d-le Rector, cum
a fost anul acesta admiterea la
Politehnică?

GZ: Anul acesta (ca șl anul
trecut, de altfel), admiterea a fost
normală din punct de vedere al
exigențelor, al subiectelor etc. în
privința candidaților, trebuie să
spun că numărul lor nu a fost
mare; am avut o acoperire de
aproximativ 87%.

SG: Aceasta la nivel global;
dar probabil că cifrele variază de
la o facultate la alta...

GZ: Desigur; dar trebuie să
știți că, datorită unor măsuri ale
ministerului (cu care noi n-am
fost de acord în totalitate), și anu
me concursul organizat pe profi-
le șl nu pe facultăți (cum am fi
preferat noi), s-a putut realiza ul
terior o redistribuire opțională, de
la facultățile cu mulți candidați la
cele cu mai puțini. Cit despre di
ferențele dintre facultăți, poate
dl.profesor Svasta să vă spună
ceva...

PMS: Aș vrea să vă spun că,
de cîțiva ani, de cînd am avut
șansa, sau poate ghinionul, să
mă ocup de admitere, mi-am dat
seama că cifrele spun prea puțin.
Și să vă dau un singur exemplu.
La ofacultate (pe care nu cred că
are rost să o nominalizez) s-au
înscris un număr de candidați re-
prezentînd 20% din numărul lo
curilor. Eu cred că nu există
specializare inginerească de ca-

putea ca oferta să fi fost suprat -
mensionată, dar în raport cu ce?
Dvs. știți ce titlu lipsea din pano
plia "savantei de renume mon
dial"?

SG: Un titlu didactic.
PMS: Exact. Oare de ce?

Pentru că e greu să fi cadru di
dactic! Și pentru că a venit vorba,
nu mă pot abține de la a-ml ex
prima surprinderea față de mo
dul în care au apărut, așa, peste
noapte, această puzderie de uni
versității Eu nu-mi explic în cefei
și de unde - pentru că un cadru
didactic universitar nu se face
peste noapte! Aș vrea să nu fiu
greșit înțeles: eu nu am nimic
împotriva existenței acestor uni
versități particulare; atrag doar
atenția asupra faptului că este
obiectiv imposibil ca acestea să
ajungă atît de repede la nivelul
cerut. Ar trebui ca părinții care-și
trimit copiii în aceste instituții să
fie conștienți că-și asumă un ma
re risc. Pentru că în ziua de azi nu
se mai cere doar o diplomă, ci, în

Restructurarea si privatizarea
economiei romanești A

re țara noastră să nu aibă nevoie,
într-o măsură mai mare sau mai
mică!

SG: Deci, este o problemă
de măsură. Nu cumva se poate
spune că, mai ales la unele fa
cultăți, a fost supradimensionată
oferta de locuri?

PMS: Și aceasta este o ches
tiune relativă. într-adevăr, s^ar

primul rînd, competență... Deci,
ca să revin la problema pusă de
dvs., eu zic că oferta de locuri
poate fi considerată supradi
mensionată în raport cu anumite
criterii, dar în nici un caz dacă
ținem cont de valoarea corpului
didactic de care dispunem!

(Continuare în pag. 2)
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OZ: Chestiunea cu numărul de
locuri trebuie văzută și înțeleasă șl în
contextul perioadei în care ne găsim,
în general vorbind, eu consider că
acest număr de locuri trebuie să re
prezinte o expresie a capacității
noastre de a școlariza în anumite .
specialități. într-o anumită perioadă
-de timp. Că aceste locuri sînt com
pletate sau nu, asta este o altă ches
tiune. Noi ne dăm seama că interesul
pentru anumite specialități a scăzut,
în timp ce pentru altele se menține
un interes foarte mare...

PMS: Dar, d-le Rector, iertați-mă
că intervin - și această scădere a
interesului este, pe undeva, rezulta
tul unei dezinformări sau a unei lipse
de informare în privința industriei
noastre și a necesarului de cadre
tehnice! Cine își poate Imagina o
industrie care să stea crt de crt pe
picioarele ei fără un TCM, fără Meta
lurgie sau Chimie?! Și vă rog să țineți
cont că eu sînt electronist!

GZ: Este un fapt incontestabil că
întreaga viață a țării este marcată de
dificultăți. în activitatea economică și
în particular în cea industrială, dar și
în toate celelalte activități, eu nu pot
să găsesc acum un exemplu de ac
tivitate din această țară care merge
ca pe roate, sau cel puțin mult mal
bine decît învățămîntul! Or, dacă ac
tivitatea economică nu merge, asta
se resimte în toate punctele so
cietății; și sigur că nici învățămîntul
nu a fost scutit...

SG: Țara noastră a cunoscut
procesul de 'industrializare'. Credeți
că acum se poate vorbi despre...
'dezindustriallzare'?

GZ: N-aș vrea să cred așa ceva;
ar fi o mare greșeală. România a avut
și are mari resurse de țară Indus
trială. Are o bază materială impor
tantă, chiar dacă, în unele puncte,
rămasă în urmă. Dar una e să faci
ceva de la zero și alta - să moderni
zezi ceea ce ai. Noi am avut și avem
în țară uzine de mare prestigiu, cum
n-au fost și nu sînt multe în Europa.
Noi am produs și putem produce
multe bunuri de înaltă tehnicitate. Ar
fi o mare greșeală să se lase ca sta
rea de lucruri să se deterioreze în
continuare. Ce să facă populația
României - să treacă în masă la agri
cultură?

PMS: Și chiar dacă s-ar face mai
multă agricultură - aceasta trebuie
susținută de industrie, pentru că pro
dusele trebuie să fie prelucrate, iar
pe de altă parte agricultura trebuie
să fie dotată tehnic...

GZ: în țările dezvoltate, procen
tajul oamenilor ocupați în agricultură
este mic - 10, cel mult 15%. Ce să
facem noi acum, să avem 80% din
populație angajată în agricultură?
Aceștia ar face, atunci, o agricultură
rudimentară...

SG; Se vorbește mult de o
creștere a ocupării în sectorul servi
ciilor, unde sigur că e nevoie și de
ingineri...

GZ: Este adevărat, dar trebuie să
ținem seama de faptul că dezvolta
rea serviciilor vine numai ca urmare
a dezvoltării economice în general și
a nivelului de trai. De aceea, pentru
noi este încă o chestiune de per
spectivă nu prea apropiată.

SG; Revenind la problema
pregătirii inginerilor prin prisma ce
rerii de pe piața muncii, mă gîndesc
dacă nu s-ar putea încerca ș i soluția
'job-shop': firmele să-și facă publice
datele ce le caracterizează activita
tea ș i cerințele de specialiști, iar stu
denții să fie 'acontați" încă din anii
mici...

GZ: Sigur, este o modalitate
utilă, pe care o avem și noi în vedere.
Dar deocamdată nici firmele noastre
nu au forța și stabilitatea care să le
permită să facă așa ceva pe scară
largă.

PMS: Politehnica nostră este o
școală mare, cu cei aproximativ
3.000 de studenți pe promoție. Ei
bine, cînd din acestă mulțime de stu
denți. peste jumătate au putut să-și
aleagă posturi din oferta prezentată
de firme, înseamnă că lucrurile încep
să se miște...

GZ: Ceea ce trebuie știut, în spe
cial de către studenți, este că atunci
cînd se cer oameni, este vorba de
oameni bine pregătiți. Șl, să bat în
lemn. în ultima vreme, ei au început
să conștientizeze acest lucru - în spe
cial cei din anii mari, care par să-și
cunoască mai bine propriul interes.

PMS: Lucrul e valabil și pentru
colegii. Eu însumi sînt plăcut sur
prins de seriozitatea celor ce urmea
ză această formă de pregătire!

SG; Aș vrea să abordăm puțin
mai în detaliu problema aceea spi
noasă a structurii pe specialități, a
proporțiilor dintre cifrele de școlari
zare din diferitele facultăți, secții și
specializări. Se pare că aici se aște
aptă niște modificări. în ce măsură
au apărut acestea, care sînt impli
cările șl perspectivele?

GZ: Să știți că s-a schimbat ceva
în acestă structură proporțională, și
poate chiar destul de mult. Au existat
niște perioade aberante în care, de
exemplu, la Metalurgie erau 800 de
studenți în anul II Deci, schimbări
s-au produs. Trebuie însă. în același
timp, să înțelegem că aceste redu
ceri și corecții sînt totuși greu de
stabilit și de aplicat. Mie, cel puțin,
îmi este greu să iau asemenea deci
zii. Corelarea diferitelor Interese - ale
școlii, ale economiei, ale individului
- este greu de realizat. Practic,
numărul de locuri vine de la facultăți;
noi sîntem de părere că sînt necesa
re anumite corecții, dar acest proces
se realizează treptat, prin niște me
canisme de feed-back și prin corela
rea mai multor factori. Pe de altă
parte, există un lucru foarte impor
tant care trebuie cunoscut: Politehni
ca de azi nu mai este cea din 1989!
Există foarte multe discipline și spe
cialități noi, iar altele s-au redus sau
sînt pe cale de dispariție. S-a schim
bat numele unor facultăți - și nu este
numai o schimbare de firmă...

PMS: Ceea ce mă surprinde în
‘ analizele* unor deținători ai
adevărului absolut, dar care sînt din
afara lumii tehnice, este că ei anali
zează lucrurile în contextul actual al
economiei - ceea ce este o gravă
greșeală. Este adevărat, ne aflăm
încă în plin declin • și doar după
atingerea punctului minim va începe
relansarea. Este adevărat, în același
timp, că 'mamuții* industriali sînt un
balast - dar eu sînt convins că în locul
lor va apare o puzderie de mici între
prinderi. Iar noi pentru acestea
pregătim inginerii Eu sînt surprins
de scurtimea privirii unora...

GZ: De curînd am stat de vorbă
cu un cunoscut care a fost în Japonia
și, printre alte impresii, a fost și aceea
că 'Japonia este țara victoriei totale
a inginerilor". Poate că aceasta este
explicația 'm iracolului japonez*.
Aceeași persoană a vizitat un spital
ultramodern din Japonia; la întreba
rea sa privind perspectivele practicii
medicale, i s-a răspuns că acestea
depind de progresele Ingineriei. Și
argumentele pot continua...

Noi sîntem confruntați, la ora ac
tuală, cu o problemă grea: restructu
rarea învățămîntului politehnic,
adaptarea la noile cerințe. Pentru
aceasta, noi considerăm că trebuie
implicați, crt mai mult, și studenții.
Noi avem și dezvoltăm în continuare
o paletă foarte largă de cursuri opțio
nale; în programele de învățămînt
apare frecvent sintagma 'curs la ale
gerea studenților*. în paralel cu acest
proces de f lexibițizare a învățăraîntu-
lui politehnic, am urmărit să introdu
cem o serie de discipline noi, mult
cerute în contextul actual. Toată lu
mea acceptă ideea că un bun orga
nizator de producție nu poate fi decît
inginer, pentru că trebuie să pricepi
ceea ce organizezi. De aceea, am
creat posibilitatea ca o parte dintre
studenți (cei.care doresc!) să poată
primi o pregătire economică, mana
gerială, financiară și chiar juridică.
Sîntem deciși să facem acest lucru în
mod foarte susținut, singura proble
mă fiind asigurarea cu cadre didac
tice compștente.

PMS: Învățămîntul tehnic supe
rior românesc, care, în paranteză fie
spus, are o tradiție poate chiar mai
veche decît altele, nu stă pe loc; dar
în învățămînt schimbările nu pot fi

nici bruște, nici spectaculoase.
Măcar dacă ar fi evoluat și alte dome
nii de activitate din această țară așa
cum a evoluat învățămîntul! Noi con
siderăm că aceia care ne judecă sînt
fie răuvoitori, fie în necunoștințâ de
cauză; Iar ceea ce dorim nu este o
recunoaștere a unor merite (care
există, de altfel), ci să fim lăsați în
pace să lucrăm. Oamenii din
învățămînt, care prin eforturile lor au
depășit multe dificultăți, știu ce tre
buie să facă și mai ales știu cum să
facă.

SG: D-le Rector, a existat o pro
punere a Ministerului Învățămîntului
de a se face o formă de învățămînt
tehnic superior de 3 ani inclus în cel
de 5 ani -, propunere cu care, pe
bună dreptate, Politehnica nu a fost
de acord. Care mai este situația?

GZ: Noi am căutat să de
monstrăm că este o măsură funda
mental greșită, pentru că scopurile
celor două tipuri de învățămînt sînt
diferite. Oricum, în final situația s-a
rezolvat și lucrurile se află pe un curs
normal. Dar este păcat că s-a pierdut
timp cu așa ceva; noi credem că este
mai normal ca Ministerul să-l întrebe
și pe cei implicați, care cunosc date
le problemei, atunci cînd are aseme
nea intenții... Reformarea
învățămîntului nu este apanajul Mi
nisterului, ci mai ales al școlilor!

SG; Aș dori să revenim la proble
ma de la care am plecat - aceea a
structurii învățămîntului politehnic.
Eu aș zice că există două opțiuni de
relaționare a acestuia cu societatea
șl cu economia: în prima variantă,
învățămîntul Influențează, prin spe
cialiștii pe care-i formează, evoluția
șl profilul economiei; în cea de a
doua, invers: economia și industria,
prin ceea ce doresc să producă, lan
sează cererea de specialiști către
învățămîntul superior. Care dintre va
riante credeți că trebuie să aibă prio
ritate?

GZ: Și una și alta, în egală
măsură!

SG; Totuși, există tendința de a
se susține mai mult a doua variantă,
după principiul: domnule, asta ți se
cere, asta dai!

PMS: Asta ar însemna să ne co-
borîm noi nivelul! Noi trebuie să fim
mereu cu un pas înainte și se 'împin
gem* lucrurile pe calea dezvoltării!

GZ: Pentru un inginer, este o
obligație profesională și chiar mo
rală ca, odată ajuns într-un loc, să
facă lucrurile mai bine decît se făce
au pînă atunci. De aceea este vala
bilă șl relația în sensul de la noi, de
la învățămînt. către industrie, și nu
doar invers!

SG; Deci, patronului îi pot veni
noi idei de dezvoltare a întreprinderii
sale și din ceea ce constată că e în
stare noul său angajat...

PMS: Exact! Poate că la început
tînărului absolvent îi va fi mai greu,
dar acesta este mecanismul... Sigur
că, pe de altă parte, șl industria
■împinge' școala, prin cerere. Este,
dacă vreți, o simbioză, și numai prin
ea se poate asigura progresul; așa
se face peste tot!

SG; în concluzie, d-le Rectori...
GZ: Aș vrea să se înțeleagă bine

ideea că noi, în Universitatea Poli
tehnica, sîntem preocupați de găsi
rea acelor schimbări care sînt efectiv
necesare în evoluția acestui
învățămînt. Sîntem lămuriți asupra
faptului că e nevoie să facem o
pregătire mal largă a studenților,
pentru că e nevoie de o mare adap
tabilitate. Pe de altă parte, știm că vor
apare situații în care se vor cere spe-
cializări bine determinate... Noi
sîntem din ce în ce mai pregătiți pen
tru a veni în întîmpinarea unor ase
menea exigențe și aș dori ca acest
fapt să fie cunoscut.

SG; Pe scurt, Politehnica nu stă
pe loc l... D-lor profesori, vă
mulțumesc pentru această discuție
deosebit de Interesantă șl sper să vă
aflăm prezenți tot mai des în paginile
publicației noastre.

Ionel Bratianu si
ingineria reîntregirii

Ion (Ionel) I.C.Brătianu, continuator al operei ilustrului său părin
te și făuritor al României moderne', Ion C.Brătianu, s-a născut în
comuna Valea Mare din fostul jude] Muscel, la 20 august/1 septem
brie 1864.

A urmat cursurile liceului 'Sfintu Sava' din București, luîndu-și
bacalaureatul în anul 1882. încă din liceu, Ion I.C.Brătianu s-a remar
cat în domeniul matematicilor și, avînd un spirit de cercetător și un
raționament profund, s-a hotăr'rt pentru cariera de inginer. Din 1883,
își continuă studiile în Franța, la secția de matematici a Școlii 'Sainte
Barbe' și la Școala Politehnică. După doi ani, intră la Școala Națio
n a l de Poduri și Șosele din Paris, pe care o absolvă în 1889.

întors în țară în anul 1889, intră în serviciul Podurilor și Docurilor
de sub conducerea marelui inginer Anghel Saligny, pînă la finele
anului 1895, cînd, în urma îndemnurilor insistente ale lui Dimitrie
Sturdza, a început să ia parte activă în politica țării. După alegerea
sa ca deputat de Gorj în 1895, nu a mai continuat activitatea de
inginer.

în anul 1890 devine membru al Societății Politehnica șl ia parte
activă la lucrările societății, în mijlocul celor mal de seamă oameni
de știință, ca: Spiru Haret, Anghel Saligny, Gheorghe Duca, Constan
tin Olănescu.

Ion I.C.Brătianu a făcut parte mult timp din comitetul societății și
aținut conferințe cu subiecte de o deosebită importanță.

în anul 1897 i se încredințează portofoliul lucrărilor publice în
guvernul Dimitrie A. Sturdza (1897-1899), solida pregătire ingine
rească impunîndu-l drept un specialist de seamă. A făcut parte și din
următoarele două guverne liberale, remarcabilele sale calități
aducîndu-l în fruntea unor departamente dintre cele mai diverse: de
interne, de externe, al domeniilor, de război. Cîștlgînd aprecierea și
încrederea Regelui Carol I, a fost numit prim-ministru în decembrie
1908, înainte chiar de alegerea sa ca președinte al P.N.L. (funcție pe
care o va deține, fără încetare, între 1909 și 1927).

Ion I.C.Brătianu a prezidat cinci guverne (1908-1910, 1914-
ian.1918, nov.1918-1919, 1922-1926, iun.-nov.1927). De renumele
său sînt legate nenumărate înfăptuiri și, în primul rînd, reîntregirea
României, l-au fost destinați zbuclumațil ani ai neutralității, apoi al
războiului, cu refugiul la lași, dar șl cu neștersele fapte de arme ale
oștirii române. Tot lui Ionel Bratianu i-a fost încredințată conducerea
delegației noastre la lucrările Conferinței de Pace de la Paris (1919-
1920), el nepregetînd să se retragă atunci cînd a constatat că cererile
sale nu pot fi în întregime satisfăcute.

Referindu-ne la inginerul Ionel Brătianu, ministru sau prim-minis
tru înainte de război, crteva evenimente merită să fie amintite aici:
realizarea legăturii pe calea ferată între Muntenia și Transilvania, pe
la Turnu Roșu, și între Moldova și Transilvania, pe la Ghimeș (1898-
1899), semnarea unei convenții cu Serbia privind construirea podu
lui peste Dunăre de la Țigănași, care ar fi avut menirea să racordeze
și căile ferate ale celor două state (1898), terminarea amenajărilor de
navigație de la Porțile de Fier (1899), înființarea Băncii Românești
(1910).

Perioada 1922-1926 marchează cea mai îndelungată și poate
cea mai fertilă guvernare din istoria postbelică a României. Adopta
rea Constituției din 1923, considerată la acea dată drept cea mai
democratică din Europa, avea să deschidă drumul unor valoroase
reforme. Intuind avantajele exploatării adecvate a bogățiilor naționa
le, Brătianu a lansat faimoasa formulă "Prin noi înșine', materializată
apoi prin adoptarea de către Parlament a unei serii de legi, tot atît de
celebre (începînd cu Legea minelor, din 1924). Astfel, s-a pus capăt
destul de păgubitoarei politici a liberului schimb. Politica economică
a fost dublată de multiple reforme înnoitoare cu efecte durabile și
benefice: obligativitatea și gratuitatea învățămîntului primar, reforma
administrativă (ale cărei principii se păstrează și astăzi), înființarea
Camerelor de Agricultură județene și reorganizarea Camerelor de
Comerț și Industrie, Legea persoanelor juridice (Nr.21 din 6 februarie
1924, în vigoare și astăzi), înființarea Institutului de Statistică din
București, a întreprinderilor Aeronautice Române (I.A.R.) la Brașov
șa.

Membru de onoare al Academiei Române (1927), Ion I.C.Brătia-
nu s-a stins din viață la 24 noiembrie 1927, la scurtă vreme după
moartea bunului Rege Ferdinand I "întregiuitorul'. Un alt inginer de
profesie îi va prelua prerogativele în fruntea guvernului și a partidului
liberal: fratele său, Vintilă I.C.Brătianu.

Ion I.C.Brătianu rămîne, folosind caracterizarea unui contempo
ran de-al său, 'bărbatul de stat menit a da o soluție conformă
patriotismului tuturor și nevoilor mari ale țârei'. Profesia îmbrățișată,
aceea de inginer, împreună cu profesia sa de credință față de
România, II așează pe Ionel Brătianu drept un Inițiator a ceea ce se
poate numi sintetic 'ingineria reîntregirii'.

dr.ing.Crlstlan Zăinescu
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PLANUL DE AFACERI L a  î n c e p u t
d e  d r u m

(continuare d in  numărul trecut)

Structura unui plan
de afaceri

Nu există o rețetă unică de pre
zentare a acestui plan de afaceri.

Un exemplu poate arăta astfel:
1. Pagina de titlu
2. Tabla de materii
3. Sumarul (rezumatul) executiv
4. Planul propriu-zls
4.1. Afacerea
4.2. Piața
4.3. Organizare și conducere
4.4. Planuri financiare
4.5. Eșalonare
5. Anexe.
Planul de afaceri trebuie perma

nent reactualizat. Trebuie făcută o
evaluare a ceea ce s-a realizat în
comparație cu ceea ce v-ați propus
să realizați: PLAN - ACȚIUNE - EVA
LUARE - PLAN

Conținutul planului
de afaceri

4.1. Afacerea
4.1.1. Firma. Prezentarea aface

rii vizate.
4.1.2. Domeniul de activitate.
4.1.3. Obictievele.
4.2. Piața
4.2.1. Clienții.
4.2.2. Produsul/serviciul oferit.
4.2.3. Segmentul de piață.
4.2.4. Concurenții.
4.3. Conducerea
4.3.1. Organizarea.

• 4.3.2. Conducerea.
4.3.3. Personalul.
4.4. Finanțele
4.4.1. Venituri.
4.4.2. Cheltuieli.
4.4.3. Sursele și utilizarea fondu

rilor.
4.4.4. Previziuni financiare.

4.1. Afacerea. Scurtă prezentare
a firmei personale ș i a strategiei ge
nerale.

4.1.1. Firma. Prezentarea aface
rii vizate.

- Cum și cînd a fost înființată
firma?

- Cefei de activitate desfășoară?
• Ce produse/servicii oferă?
Descrierea succintă a afacerii vi

zate.
- De ce credeți că afacerea vizată

are șanse de succes?
- Care sînt perspectivele de dez

voltare ale acestei afaceri?
4.1.2. Domeniul de activitate.
- în care domeniu de activitate

veți realiza afacerea?
- în ce stadiu de viață se află

acest domeniu?
4.1.3. Obiectivele.
• Ce strategie veți adopta?
- Care sînt obiectivele concrete

ale afacerii în următorii 5 ani?

4.2. Piața. Scurtă descriere a
pieței dvs., analiza clienților și a con-
curenților.

4.2.1. Clienții. .
- Cine sînt clienții?
- Ce îi determină să cumpere

produsul/serviciul pe care îl oferiți?
- Cit de des cumpără?
- Ce caracteristici (noi) îi intere

sează?
- Ce preț sînt dispuși să plăteas

că?
- De ce credeți că vor cumpăra

de la dvs.?
4.2.2. Produsul/serviciul oferit.
- Identificați produsul oferit de

- ce oferiți concret?
- ce necesitate satisface acesta?
- în ce mod este vîndut?
- care va fi politica  pro

movare a produsului/serviciului?
dvs.de

- Care sînt parametrii economici
ai produsului/serviciului dvs.?:

-  preț;
- costuri implicate;
• cît de profitabil și cît de compe

titiv va fi?
4.2.3. Segmentul de piață.
- Unde este situată piața dvs.?
- Cît de mare este?
- Este o piață în dezvoltare? Ce

ritmuri de creștere înregistrează?
- Care sînt tendințele pieței?
- Există caracteristici specifice

ale pieței dvs.?
4.2.4. Concurenții. .
- Care sînt principalii concu-

renți?

- Ce calitate au produsele/servi-
ciile lor?

- Ce reputație au aceștia?
- Le sînt clienții fideli?
- Cum își distribuie produse-

le/serviciile?
- Cît de mare este segmentul lor

de piață?
- Puncte tari/slabe ale lor/dvs.?

4.3. Organizarea și conducerea.
Descrierea modului cum veți structu
ra și conduce afacerea.

4.3.1. Organizarea.
- Descrieți procesul de producție

și etapele de bază, menționați timpul
și fondurile necesare fiecăreia.

- Descrieți cerințele producției:
materii prime, furnizori, proceduri de
control al calității etc.

- Ce echipamente/mașini veți fo
losi?

- Cum veți organiza fluxul de
producție/magazinul/biroul?

4.3.2. Conducerea.
- Care este structura organizato

rică a firmei?
- Cine va conduce afacerea în

cauză?
- Care este aria de responsabili

tate a conducătorilor?
- Cum veți supraveghea perso

nalul?
4.3.3. Personalul.
De cîți angajați veți avea nevoie?
- Ce calificare le este necesară?
- Unde veți găsi angajați) nece

sari?
- Cum îi veți instrui?
- Cum îi veți plăti?
- Ce consultanți externi vă vor fi

necesari?

4.4. Informații financiare. O eva
luare a viabilității și profitabilității afa
cerii dvs.

- De cîți bani veți avea nevoie
pentru uz personal în primul an?

- Care este venitul estimat in pri
mul an?

- Cît va costa înființarea firmei?
- Ce surse de fonduri prevedeți

șl care va fi destinația lor?
- Care vor fi necesitățile dvs. fi

nanciare totale?
- Care este profitul prevăzut pen

tru următorii 3 ani?
- Cum va arăta situația lunară a

fluxului în numerar pentru primul an?
- Ce active, pasive și capital pro

priu prevedeți?
- Care va fi pragul dvs. de renta

bilitate?
Se estimează veniturile din

vînzări: lunar pentru primul an, anual
pentru anii 2-5.

Pe baza acestor estimări, se
poate începe întocmirea previziuni
lor financiare pentru profituri și pier
deri, precum și pentru fluxul de
numerar.

Situația fluxului de numerar este
poate cea mai importantă problemă
pe care trebuie să o aveți în vedere.
Este nevoie de numerar pentru plata
facturilor, completarea stocuri' ,
cumpărarea echipamentelor, piața
salariaților, propriile dvs. cheltuieli.
Situația fluxului de numerar exprimă
solvabilitatea firmei.

Bilanțul arată ce deține și ce da
torează firma.

Patrimoniul firmei este privit din
două puncte de vedere: ca active și
surse ale activelor. Acestea trebuie
să fie egale.

ACTIV =  PASIV sau
MIJLOACE ECONOMICE =

SURSE PROPRII + SURSE ATRASE
+ PROFIT

Analiza pragului de rentabilitate
fbreak even point") arată cît trebuie
să vindeți pentru a vă acoperi total
cheltuielile:

VENITURI TOTALE - COSTURI
TOTALE = 0

Pentru ca planul de afaceri să
fie ușor de urmărit, datele și detaliile
suplimentare este bine să fie trecute
în anexe, textul principal făcînd trimi
teri precise la aceste anexe.

După elaborarea planului de
afaceri în formă finală, trebuie elabo
rat sumarul (rezumatul) executiv.

Sumarul executiv. Elementele
esențiale ale planului de afaceri.

- O scurtă dbscriere a afacerii.
- O succintă descriere a produ

sului/serviciului și a caracteristicilor
sale deosebite.

- 0  succintă descriere a segmen
tului dvs. de piață.

- Scurtă prezentare a echipei de
conducere.

- Sumarul previziunilor financia
re.

- Obiectivele generale și specifi
ce ale afacerii dvs.

Acest sumar nu trebuie să
depășească 3-5 pagini, iar ca
susținere orală, să se încadreze în 5
minute. El trebuie deci să cuprindă
elementele cheie, esența planului
dvs. de afaceri.

Ca sursă de informare pentru
elaborarea acestui articol a fost
fo losit “Ghidul întreprinzătorului
particular1', elaborat de un colectiv
al Centrului ONU pentru promova
rea întreprinderilor particulare
mici șl mijlocii, condus de dl.John
Allen (Ed.Tehnică, 1993).

Ing.lonuț Toma
Ing.Gheorghe I.Gheorghe

S.C. Electromagnetica S.A.
deține secretul performantei tehnice

Acum  peste 60 ani, lua ființă în România o filială
a com paniei americane "Standard Telephone", ac
tuala ELECTROMAGNETICA SA, cu scopul de a
întreține aparatele telefonice instalate în București.

De-a lungul anilor, dezvoltarea necesităților în
comunicații a  făcut ca această firmă să-și extindă
aria aplicațiilor tehnice și să devină principalul pro
ducător de aparate de telecomunicații.

în prezent, anticipînd cerințele pieței, ELEC
TROMAGNETICA SA și-a lărgit domeniul de activi
tate, fabricînd aparate pentru utilitate casnică,
calculatoare personale, aeroterme cu element ce
ramic cu putere calorică mare (unic în țară și expor
tat în Franța), programator (jurnalier) pentru firme
luminoase și uz casnic, interfoane de bloc cu 60 de
posturi, cu. unitate centrală și Individuală, aparate
telefonice cu și fără claviatură, centrale telefonice
de concepție proprie (la prețuri care sfidează con
curența străină), antene satelit, antene TV pentru
canalul 31 BBC, precum și alte lucruri utile pentru
gospodărie (cap sifon din material plastic, derulator
manual casetă video ș.a.)

în lupta pentru cucerirea piețelor de desfacere
și impunerea supremației produselor concepute și
fabricate la binecunoscuta firmă ELECTRO
MAGNETICA, cea mai gravă problemă cu care se
confruntă sus-numita societate este aplicarea poli
ticii de renunțare la investiții în România. Blocajul
financiar a devenit un laitmotiv pentru toți agenții
economici, așa că, prin înființarea unui serviciu
special de urmărire a debitorilor, se încearcă "spar
gerea" acestui veritabil obstacol în calea dezvoltării.

La fel ca și la multe alte firme, inflația galopantă
creează problem e pe lanțul orizontal "furnizor-
c lien f, pornind de la o creștere exagerată a prețuri
lo r  de a ch iz iție  a m a te riilo r p rim e și
subansamblelor, terminînd cu o creștere aberantă
a prețurilor de desfacere a produselor.

Cu toate acestea, ELECTROMAGNETICA SA
găsește soluții viabile, respectiv prin creșterea po
tențialului inovator al specialiștilor săi, pentru a su
praviețui într-o economie instabilă și vitregită de un
sisten) organizatoric și juridic robust.

Gabrlel I.Năstase

S o l u ț i a
Publicăm, fără alte com enta

rii, traducerea editorialului cu titlul
de mai sus, publicat în  revista
"Electronic Deslgn" din Ianuarie
1991, material primit de la vechiul
nostru colaborator, ing.A.Pre-
doi.

•
“în tr-o  re ce n tă  e d iț ie  a

săp tăm îna lu lu i londonez “The
Economist", editoru l sublinia pu 
terea Japon iei tn ceea ce p ri
vește personalul tehnic, "armata
inginerilor". Cifrele vorbesc: Ja
ponia are 5000 ing ineri la m ilio
n u l de locu itori, față de 3500
Statele Unite ș i 2500 Germania
de vest, fără ca altă țară să vină
în apropiere. Această forță, spu
ne "The Economist", este un ar
gum entai com paniilor japoneze,
care p o t să dezvolte produse noi
în o treime pînă la jum ătate din
tim pul consum at de către con
curenții lo r  vestici - la o zecim e
din cost.

Cum p o t alții să concureze
împotriva aceste i realităp?

Este c la r că această situație
nu se va schim ba în SUA într-un

în contextul științelor con
tem porane, te rm od inam ica
este dom eniu l cu  cele mai
spectaculoase revelații și de la
care se așteaptă soluțiile unor
probleme deschise.

De la cuantificarea energiei
la reacția termonucleară; de la
plasma termică la plasmatroa-
nele intrate în sfera tehnologii
lor de vîrf; de la generatoarele
și amplificatoarele cuantice, la
tehnica teledetecției și a termo-
grafiei în infraroșu; de la tehni
ca temperaturilor înalte pînă în
domeniul criogeniei, concep
tele și realizările în termodina
m ică  s-au in filtra t în v ia ța
noastră și ne domină evoluția.

timp apropiat. Educația științifică
în școala secundară este într-o
stare tristă, ia r universitățile teh
n ice recrutează studenți străini
pentru a umple clasele de ingi
nerie, atît pentru titrați, cît ș i pen
tru studenți.

Și, așa cum s-a subliniat în
m od repetat de către inginerii
înșiși, pa tronii utilizează prost ta
lentul ingineresc a l ce lo r care îl
au, aruncînd inginerii în lucrări
necreative, neesențiale.

Inscripții pe  pereții laboratoa
re lor anunță că industria electro
n ică  a SUA, ce l mai mare patron
("employer") din țară, va avea un
m om ent de concurență dific il pe
piața electronică to t mai globală.

Inginerii am ericani nu trebuie
să m uncească doar mai intens,
c i ș i mai înțelept. O speranță
constă în faptu l că CAE (Compu
ter A ided Engineering), în care
SUA încă este lider mondial, va
perm ite jsa ing ineri mai pu țin i ca
p ro p o rție  să  îm bunătă țească
perform anța lo r  în pro iectare,
pentru a com pensa avantajele
cifrelor totale ale altor țări. Este o
alternativă? Încredințînd sarcini-

Încercînd să răspundă ne
cesității comunicării rapide, a
schimbului pertinent de infor
mații specializate între specia
liștii în dom eniu, Societatea
Română a Termotehnicienilor
propune o  nouă publicație: re
v is ta  "TERMOTEHNICA", în
paginile căreia vor fi găzduite
atît studii teoretice, cît și noutăți
vizînd tehnica sau tehnologia
proceselor termice.

TERM OTEHNICA apare
semestrial și se adresează atît
termotehnicienilor, cît și celor
care lucrează în sectoarele de
graniță ale termodinamicii fizi
ce și chimice, geotermiei, elec-
tro te rm ie i, con s tru c ție i de
mașini termice etc.

le de ru tină  ca lcu la to ru lu i ș i
lăs înd  astfe l inovato ru lu i m ai
m ult timp pentru a crea, se poate
înfige un ac în balonul care tinde
să devină această problemă.

Toți membrii industriei elec
tronice trebuie să sporească in
v e s t iț iile  lo r  în  ech ip a m e n t
cap ita l, pe n tru  a de ven i m ai
competitivi. Se desfășoară o pu 
ternică dezbatere privind spriji
n u l gu ve rn am en ta l pe n tru
industria de sem iconductori, cu
argum en te  conv ingătoare de
ambele părți. însă de departe

cea mai mare proporție a indu
strie i electronicș, constructorii
de echipamente, au necesități
mai mari. Investițiile hardware și
software pentru CAE - echipa
mentul capital intelectual -  a r  pu
tea avea ren ta b ilita te
permanentă pentru industrie în
ansamblu".

Traducere de A.Predol
după "The CAE Solutlon"

de Steven Scrupskl,
redactor șef al revistei

"Electronic Deslgn".
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Senator EMIL DIMA, Președintele Fondului Proprietății de Stat

Restructurarea și privatizarea
economiei românești

(Conferință susținută cu prilejul aniversării a 75 de ani de la
înființarea AGIR, 24 septembrie 1993)

în prezent, în țările est-europe-
ne, procesul de reformă este in plină
desfășurare, particularitățile Iul Juri
dice, instituționale și de dinamică
depinzînd de condițiile specifice
fiecărei țări. Acest proces are loc pe
fundalul unei restructurări de an
samblu a economiei mondiale,
marcată de revoluția tehnologică și,
in special, de cea informațională, cu
multiplicarea centrelor de putere
economică regională intr-o diviziune
tripolară. Fenomene cum ar fi: pe
rioade de recesiune prelungită și
cronicizara unei rate înalte a șomaju
lui în țările dezvoltate, întîrzierea libe
ralizării comerțului internațional în
cadrul Acordului General pentru Ta
rife și Comerț (GATT - "Runda Uru-
guay") etc, sînt semne ale acestei
reașezări de forțe economice la
scară mondială, care creează un me
diu nefavorabil țărilor in tranziție.

Pornind de la realitățile specifi
ce, procesul reformei în România
urmărește o valorificare cît mai bună
a resurselor umane și materiale, a
avantajelor comparative ale
României în competiția internațio
nală și, în același timp, are drept
obiect integrarea economiei națio
nale în structurile europene, inter
naționale și/sau regionale, ca o
premiză absolut necesară pentru re
producerea ciclului de dezvoltare
economică și ridicarea nivelului de
trai al populației.

Absența unui model teoretic al
tranziției către economia de piață a
condus diferitele țări foste socialiste
la experimente și rezolvări particula
re. distincte. Toate acestea au, insă,
ca pivot comun două elemente com
plementare: restructurarea și pri
vatizarea.

Restructurarea este un proces
amplu, de durată, care are rolul de a
rezolva anomaliile ce se fac simțite in
ansamblul economiei românești,
prin depășirea dezechilibrelor croni
ce create de o economie centrali
zată. Ea trebuie să creeze premisele
ca societățile comerciale să devină
apte să facă față unei economii de
piață, puternic concurențiale. Atin
gerea scopului propus necesită o
lungă perioadă de timp pentru for
marea cadrului jurid ic cores
punzător, crearea instituțiilor,
stimularea managementului, forței
de muncă și a investitorilor în a ac
cepta și participa la restructurare și,
în final, adaptarea întreprinderilor la
condițiile economiei de piață. Din
aceste motive, este dificilă o estima
re pe termen lung privind ritmul și
durata procesului, fiind posibilă nu
mai o previziune pe termen scurt (1 -2
ani).

Ritmul și durata restructurării
• sînt determinate în mare măsură de
alocarea unor resurse financiare,
evident insuficiente, conform unor
priorități sectoriale. In același timp,
restructurarea este însoțită de impor
tante costuri sociale. De aceea, este
recomandabilă o abordare gradată
a restructurării la nivelul marilor
întreprinderi sau grupuri de între
prinderi, pe măsura mobilizării re
surselor, atît investiționale, cît și de
reorientare a forței de muncă. Obiec
tivul urmărit în astfel de situații este
reabilitarea societăților prin recen-
trarea pe activități profitabile, produ
se și servicii cerute pe piață,
simultan cu dezvoltarea activității
economice pe plan local prin libera
inițiativă, investiții în infrastructură și
dezvoltarea cu precădere a între
prinderilor care utilizează resurse
disponibile local sau orientate spre
export, cu produse competitive.

Conjuctura macroeconomică
din România contribuie la lipsa de
atractivitate pentru investitorii pri
vați. Capacitatea de export redusă
comparativ cu necesarul de impor
turi, caracterul energointensiv aso
ciat cu consumuri materiale foarte
mari, productivitatea scăzută și nive
lul calitativ redus al unor tehnologii
contribuie la scăderea potențialului
economiei românești de a atrage in
vestiții directe în procesul de privati

zare și restructurare. Alături de ace
ste elemente puțin încurajatoare,
forța de muncă relativ calificată și la
prețuri scăzute, potențialul tehnico-
ingineresc bun, capacitatea de
creație științifică și tehnică așteaptă
crearea cadrului organizatoric stimu
lativ pentru a-și aduce contribuția
din plin la procesul de restructurare.

Din punct de vedere macroeco
nomic, reforma economiei
românești, respectiv perioada de
tranziție, pot fi socotite în linii mari
încheiate odată cu dobîndirea de
către sectorul privat a unei poziții
dominante în economie și generali
zarea structurilor juridice, Instituțio
nale și relaționale specifice
economiei de piață. Ajustarea struc
turală a diferitelor sectoare economi
ce și concentrarea capitalurilor în
interiorul unui sector sînt, însă, pro
cese continue, depinzînd de nivelul
de dezvoltare economică și de gra
dul de integrare în raport cu piețele
internaționale și regionale - după
cum dovedesc schimbările în curs în
Europa occidentală și în alte țări dez
voltate.

în același timp, la nivel macroe
conomic, restructurarea, compo
nentă principală a procesului de
reformă a întreprinderii, poate
îmbrăca diverse forme - organizato
rică, financiară și tehnologică - șl
poate avea loc atît înainte, cît și după
privatizarea Integrală sau parțială.
Costurile aferente restructurării
cresc în aceeași ordine, fiind de ma
re amploare mai ales în cazul reteh-
nologizării Industriei "grele". Fiecare
din aceste forme trebuie dozată de
la caz la caz, în urma unui studiu de
fezabilitate specific. Prioritate vor
avea cele care necesită resursele ce
le mai puține și sînt disponibile pen
tru dobîndirea unei poziții
competitive. Fondul Proprietății de
Stat și-a asumat și își va asuma res
ponsabilități conform atribuțiilor le
gale în ceea ce privește susținerea
diverselor forme de restructurare. în
vederea privatizării integrale a so
cietăților la care este acționar, insă,
în condițiile în care Fondul Pro
prietății de Stat dispune de resurse
financiare limitate și necesitățile sînt
imense, evoluția procesului de re
structurare va depinde în bună
măsură de modul în care statul îl va
putea sprijini, fie în mod direct, fie
prin facilități pentru investitori și so
cietăți incluse în proiecte de restruc
turare. Trebuie avut în vedere faptul
că Intervenția financiară a statului
este justificată pe deplin în cazul so
cietăților comerciale mari, cu un
aport însemnat la economia națio
nală, performanțele acestora fiind
determinante pentru ansamblul eco
nomiei naționale. Și, nu în ultimul
rînd, trebuie avut în vedere că opri
rea activității sau lichidarea unor
asemenea "coloși" industriali va
avea repercusiuni puternice asupra
funcționării întregului ansamblu al
economiei naționale, putînd antrena
și puternice efecte în plan social.

Restructurarea întreprinderi
lor își propune, pe termen scurt, sto
parea sau diminuarea acumulării de
"performanțe" negative, în termeni
economici și financiari: pierderi, de-
capitalizare. producție pe stoc, ne-
respectarea contractelor, arierate
etc. Există mai multe modalități de
realizare a acestui obiectiv: redimen-
sionarea capacităților de producție
în funcție de disponibilitățile de ma
terii prime și energetice șl în special
de cererea solvabilă; oprirea tempo
rară și conservarea unităților care lu
crează cu pierderi, dar au potențial
de viabilitate; lichidarea eșalonată,
conform unui plan care ia în conside
rare efectele sociale, a unităților ne
rentabile și neviabile. Această ultimă
modalitate, practicată curent în eco
nomia de piață, ridică încă serioase
temeri în România, existînfl reticențe
la diverse niveluri asupra oportu
nității ei. Parțial, aceste reticențe sînt
justificate de nefuncționarea încă a
mecanismelor de piață care să asi
gure o realocare a resurselor dispo-

nibilizate (active și forță de muncă)
spre sectoare și activități mai profita
bile.

Guvernul României, constatînd
situația de fapt, a făcut primii pași în
această direcție, constituind Comi
tetul de Restructurare, cu atribuții
specifice în supravegherea so
cietăților comerciale nerentabile,
generatoare de mari pierderi. Por
nind de la analiza detaliată a
unităților supuse supravegherii, Co
mitetul de Restructurare acționează
în sensul stabilirii unor strategii de
reabilitare, studii de fezabilitate, care
să asigure eliminarea activităților
generatoare de pierderi nete din so
cietățile comerciale observate.

Un rol cel puțin important revine
managementului ș' administrato
rilor fiecărei socle âți comerciale.
Aceștia sînt cei mai buni cunoscători
în profunzime ai realităților locale,
pot evidenția cu luciditate aspectele
pozitive și negative și, în același
timp, cunosc modalitățile concrete și
rezervele "ascunse" prin care perfor
manțele unității pot fi îmbunătățite.
Toate aceste informații, împreună cu
orientarea caracteristică spre com
petiția unei economii de piață, cu
performanța minimă convenită cu
acționarii prin contractul de manage
ment, pot asigura un management
activ, ce deține un rol cheie în crește
rea viabilității societății. Un astfel de
management produce o restructu
rare permanentă prin întreaga sa
activitate, dezvoltînd creator capa
citățile societății comerciale, la cos
turi extrem de reduse. Este
necesară, însă, și o orientare stra
tegică a activității și poziției so
cietății, avînd în vedere condițiile
specifice previzibile (evoluția pieței,
a concurenței și a fiscalității etc). în
condițiile în care în țara noastră
există o discrepanță puternică între
sectorul primar și cel terțiar, în favoa
rea primului, capacitățile de pro
ducție trebuie orientate în sensul
asigurării unei game cît mai largi de
produse destinate consumului po
pulației, potrivit structurii sortimenta
le, de calitate și prețuri cerute. O
asemenea direcționare impune dez
voltarea activității de studiere a
pieței, a publicității ofensive și a co
merțului de întîmpinare, care să asi
gure o poziție stabilă unei societăți.

Atît în exercitarea calității de
acționar majoritar, cît șl în analiza
detaliatâ/studiu de fezabilitate a pri
vatizării unei societăți, Fondul Pro
prietății de Stat are ca principal
criteriu de decizie viabilitatea so
cietății comerciale, respectiv oferta
de pachete de acțiuni cu prioritate
către acei investitori apți ca, pe lingă
achiziționarea acțiunilor, să aducă
suplimentar fonduri de investiții,
"know how", competență manage
riala. acces la noi canale de distri
buție și/sau piețe de desfacere etc.
Aceasta include selectarea investito
rilor privați care acceptă în contractul
de vinzare-cumpărare de acțiuni
condiții aferente unei restructurări
post-privatizare. dovedind și exis
tența resurselor necesare.

Raportul privatizare - restruc
turare este extrem de complex și
este dificilă o delimitare clară a celor
două procese. într-o primă aproxi
mație, se poate vorbi de o restruc-
turare-anteprlvatlzare. care trebuie
să realizeze condițiile minime ca o
societate, comercială să poată fi
vîndută. Rolul principal în acest pro
ces este deținut de acționarii inițiali
(F.P.S. și F.P.P), care decid strategia
societății, politica de dividende șl de
investiții etc, la propunerea adminis
tratorilor societății sau a eventualelor
societăți de strategie subcontracta-
te. Atunci cînd performanțele so
cietății au fost îmbunătățite, se poate
trece la realizarea privatizării, urma
re a întrunirii condițiilor minime de
atractivitate pentru cumpărătorii po
tențiali de acțiuni. Procesul de re
structurare trece apoi în
responsabilitatea noilor acționari.

Fondul Proprietății de Stat, în ca
litate de acționar majoritar, a dema

rat acțiunea de privatizare în masă în
1993. într-o primă fază, în funcție de
strategia de privatizare aprobată, so
cietățile comerciale mici au avut
prioritate jn  proces, datorită specifi
cului lor. în prezent, F.P.S. abordea
ză și privatizarea societăților
comerciale mijlocii și mari, proces
mult mai complex și de durată, care
necesită un studiu și un plan de pri
vatizare individualizat, adecvat
fiecărei societăți.

Caracteristica esențială, cu con
secințe asupra întregului proces de
reformă economlco-soclală. este rit
mul procesului de privatizare. Cu
cît acest proces se desfășoară mai
rapid, cu atît se creează mai repede
premisele funcționării unei economii
de piață. Legea nr.58/1991 a
prevăzut ca Fondul Proprietății de
Stat să ofere anua' spre privatizare
cel puțin 10% din acțiunile deținute
inițial, urmînd ca în 7 ani să atingă
țelul propus - oferta Integrală a acțiu
nilor deținute în portofoliu. Această
estimare liniară a vitezei procesului
este greu de realizat, cauzele fiind
multiple. în principal, privatizarea
societăților comerciale se lovește de
discrepanța foarte mare intre ce
rere șl ofertă, aceasta din urmă
depășind cu mult cererea pe ansam
blul patrimoniului privatizabil. Cu al
te cuvinte, cererea de cumpărare a
acțiunilor devine elementul determi
nant al vitezei procesului. Se poate
anticipa realist că, in aceste condiții,
procesul de privatizare va avea o
durată mai mare decît cea prevăzută
în cadrul legislativ. Calculele unor
economiști de renume au arătat că
durata procesului de privatizare în
România poate fi cuprinsă între 17 și
34 de ani, în funcție de mărimea so
cietăților comerciale și ramura de ac
tivitate. în aceste condiții, misiunea
Fondului Proprietății de Stat devine
extrem de dificilă și se impune în
special căutarea soluțiilor care să
sporească numărul de cereri de
cumpărare de acțiuni, menținînd cri
teriul de viabilitate a societății comer
ciale privatizate.

Fondul Proprietății de Stat per
cepe o anumită opoziție față de pro
cesul de privatizare, datorită unei
imagini parțiale și/sau deformate
create asupra procesului la diferite
nivele. Fenomenul poate fi explicat
prin refuzul de a accepta riscurile
asociate privatizării. De asemenea,
există o confuzie importantă între
noțiunea de salariat și cea de acțio
nar, considerîndu-se că dreptul de
acționar conferă în mod automat și
calitatea de salariat. în acest mod, se

CONGRESUL A.G.I.R/93

va avea loc In zilele de 25-26 noiembrie a.c. în sala din
Str. M. Emlnescu nr. 8, orele 10.00.

EXPO la AGIR
în perioada 25-29 octombrie ac ., la sala AGIR din Str.Mihai

Eminescu nr.8, a avut loc expoziția "Birotică și Tehnică de
calcul", organizată de firma IULIDIN 7, în colaborare cu Asociația
Generală a Inginerilor din România.

De asemenea, la deschiderea expoziției s-a desfășurat o
conferință cu tema "Activitatea mecano-energetică: risipă sau
economie?”, organizată de Asociația de Terotehnică și Teroteh-
nologie din România.

Manifestarea a reprezentat un real succes, după cum ne-a
declarat dl.lon lorga, director al firmei IULIDIN 7, sare a subliniat
faptul că au fost încheiate numeroase contracte.

La manifestare au participat firmele AGNOR, Biro Technolo
gies, Circle Systems International și System Plus.

De la SIT-AGIR
Societatea Inginerilor Textiliști din cadrul Asociației Generale a Ingi

nerilor din România (SfT - AGIR) a organizat, în zilele de 28 și 29
octombrie a.c.. Conferința Națională a specialiștilor în domeniul textil.

in prima zi a lucrărilor au fost prezentate și discutate raportul asupra
activității SIT și proiectele de program pentru activitățile viitoare. Cea de
a doua zi a fost consacrată prezentării referatelor și comunicărilor
următoare: "Management și epifenomene ale creativității în cercetarea
produsului de design vestimentar"; "Stadiul actual defilare cu jet de aer";
"Elemente noi la mașinile rectilinii automate de tricotat cu programare
electronică"; "Utilizarea tehnicii de calcul pentru creația de modele în
domeniul industriei textile".

A.G.I.R. FILIALA BUCUREȘTI anunță:
Joi, 18 noiembrie, ora 16.54, Calea Victorie 118. etaj I  va avea

loc masa rotundă cu  tema *Un mesaj stimulator către universitari,
a l prof. dr. ing. Dumitru Mangeron". Moderator: dr.ing. Eugen

Șofan.

încurajează folosirea drept unică
metodă de privatizare procedura
standard (MEBO). Utilizarea exce
sivă a acesteia conduce la elimina
rea investitorilor strategici, cu rol
important în dezvoltarea în perspec
tivă a societății comerciale și, Impli
cit, în asigurarea de locuri de muncă.

In același timp, se constată lipsa
unei piețe a capitalurilor, necesară
pentru vînzarea de acțiuni, concen
trarea resurselor de noi investiții și
protecția micilor acționari. Recentele
măsuri luate de Guvern au creat ca
drul legislativ necesar funcționării
acestor intermediari financiari și este
probabil ca, în scurt timp, să asistăm
la formarea acestei piețe secundare
a titlurilor de valoare, cu rol esențial
în procesul de privatizare, prin acce
sibilitate și transparență.

Accelerarea procesului de priva
tizare presupune și accesul Investiții
lor directe datorate capitalului
străin. Pe plan mondial, și, în spe
cial, în fostele țări socialiste, există o
concurență acerbă în atragerea ace
stui capital, perceput unanim ca un
factor de succes al privatizării. Din
păcate. România ocupă unul din ul
timele locuri pe această piață în ceea
ce privește volumul de investiții di
recte de capital ale investitorilor
străini. Cauzele sînt datorate atît per
cepției externe, cît și situației interne.

Avînd în vedere complexitatea și
durata acestor procese, se poate
afirma că există un vast domeniu de
afirmare a experienței existente în
conducerea proceselor tehnologice,
dacă acesta este completat cu cu
noștințe de management, tipice unei
economii de piață. în cazul multor
societăți, simpla Investiție de inteli
gență și Inițiativă, asumarea riscului
în noile condiții, prin măsuri de reor
ganizare și reorientare a activității
conform cerințelor rezultate din stu
diul pieței, poate avea rezultate
spectaculoase.

Aprecierile reprezentanților unor
organisme internaționale ca Banca
Mondială, a unor consultanți sau in
vestitori străini, converg atît în prețui
rea potențialului uman, cît și a
cadrului juridic și Instituțional creat
reformei economice în România.
Coerența eforturilor și armonizarea
intereselor diferite, pe baza unul
consens asupra obiectivelor strate
gice pe termen lung, sînt necesare în
vederea unei colaborări eficiente a
tuturor celor implicați în proces, în
primul rînd pentru depășirea defi
ciențelor de ordin organizatoric-in-
stituțional și managerial.
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■ Procedeu de obține
re a unui complex cu
activitate imunomo-
dulatoare
Brevet România nr.104054.
Titular și Solicitant: Institu

tul "dr.loan Cantacuzino", Bu
curești.

Autori: Szegli Geiza Adal-
bert, Herold Aurora, Bucurenci
Nadia, Oilnescu Andrei.

Invenția se referă la un procedeu
de obținere a unui complex cu acti
vitate imunomodulatoare'din timus
bovin, prin hidroliză acidă, denatu
rare termică a proteinelor, precipitări
și centrifugări repetate.

Procedeul, conform invenției,
este următorul: se tratează timusul
de vițel, congelat, cu apă distilată, se
omogenizează, se aduce la pH =
1,7. . . 1,9 și se menține la temperatu
ra de 37°C timp de 48 h, după care
hidrolizatul obținut se aduce la pH =
4,4... 4.6. respectiv pH = 9... 9.2. se
menține 1 h la 80°C, se răcește și,
după 1 h, se filtrează în continuare
supernatantul adus la pH = 6,6...
6.8, se liofiliezază, în mod în sine
cunoscut, liofilizatul se tratează cu
apă distilată, se aduce la pH = 6.5,
se precipită cu etanol, se lasă la -5°C
timp de 1 h. se îndepărtează etanolul
și se tratează cu ZnOa. după care se
filtrează steril.

Medicamentul obținut este cu
activitate Imunomodulatoare po
tențată la adăugarea zincului. Medi
camentul îmbogățește arsenalul
terapeutic al bolilor cu deficite imune
(copii, bătrîni), a bolilor canceroase
și a bolilor infecțioase cu evoluție
cronică.
■ Procedeu de obține

re a unui medicament
din plante
Brevet România nr.1O3811.

Titular: întreprinderea de
Medicamente "Biofarm", Bucu
rești.

Solicitant: Institutul de Cer
cetări Chimlco-Farmaceutice,
București.

Autori: M lhăilă Valeriu,
Cânciu Vintilă, Hartes Angela,
Cilianu Ștefan, Volcu Victor.

Invenția se referă la un procedeu
de obținere a unui medicament din
plante.

Acesta constă în aceea că o par
te în greutate se fierbe cu 20 volume
apă distilată timp de 1 h; după sepa
rare, soluția extractivă este tratată cu
acetonă în .raport de 1:2 și apoi con
centrată pînă la obținerea unui raport
de 1:2 (plantă:extract): se tratează în
continuare cu 2,5 vol.etanol, se con
centrează pînă la îndepărtarea eta-
nolului, se adaugă soluție alcoolică
ce conține nipagin și nipasol, se con
centrează pînă la obținerea unui ra
port de 1:1,5 (plantă:extract), se
adaugă soluție de boratfenilmercu-
ric, se lasă 72 h la 5°C, se filtrează și
apoi 98,95 părți în greutate se ame
stecă cu o parte in greutate extract
din flori de "Robinia pseudocacia",
care se obține prin 2 extracții succe
sive cu alcool metilic adăugat în ra
port de 1:7 și respectiv 1:5, la
temperatura camerei, timp de 24 h,
după care extractele reunite se con
centrează pînă la consistența spiss;
se mai adaugă, în continuare, la
amestecul de extracte, 0,05 părți în
greutate ciclamat de sodiu, se agită
și se filtrază.
■ Procedeu și dispozi

tiv pentru obținerea
camerelor de aer sfe
rice
Brevet România nr.163840.
Titular și Solicitant: Admi

nistrația Bazelor Sportive, lași.
Inventatori: ing.Neculau

Valeriu, ing.Vasilica Gheorghe,
Ing.Crauss Gică, infj.Hreniciuc
Mihai, Andries Gheorghe.

Invenția se referă la un procedeu
și dispozitiv pentru obținerea came
relor de aer care au formă sferică.
Acestea mai prezintă avantajul că
sînt etanșe și bine centrate dinamic
și static. Lobii camerelor de aer sînt
realizați dintr-o peliculă din cauciuc
plastic, cu grosimi de 0,5... 1,5 mm,
de preferință 0.9... 1,2 mm, iar vulca-

nizarea are loc într-o matriță sferică
la o presiune de 5... 10 bari, de pre
ferință 6... 7 bari, la o temperatură de
150... 190°C, de preferință 160...
170°C, timp de 6... 15 min, de prefe
rință 9... 11 min. Pentru realizarea
procedeului s-a conceput un dispo
zitiv compus dintr-un platou circular,
prevăzut cu niște canale în formă de
T, pe care se fixează, cu ajutorul unor
bride, o masă profilată. Pe aceasta
se așează lobii eliptici suprapuși în
vederea obținerii camerei, în centrul
platoului aflîndu-se dispus un ax ver
tical cu braț orizontal articulat, ce are
fixat la un capăt o rolă. Aceasta
apasă pe lobi prin intermediul unei
potcoave mobile sub acțiunea unul
arc, niște opritoare ce au rolul de a
limita în plan orizontal cursa brațului
articulat cu role, prin a cărui trecere
peste potcoava mobilă se realizează

. sudarea la rece a lobilor.
■ Instalație pentru con

centrarea s o lu țiilo r
termosensibile
Brevet România nr.103951.
Titular și Solicitant: Centrul

de Cercetare Științifică șl Ingi
nerie Tehnologică pentru Uti
laje din Industria Alimentară șl
Tehnica Frigului, Cluj-Napoca.

Inventatori: ing.Gordan lo-
an, Ing.Lintean Vasile.

Invenția se referă la o instalație
pentru concentrarea soluțiilor termo
sensibile la o temperatură sub 25°C.

Aceasta se realizează printr-un
evaporator cu peliculă, racordat la
un sistem de vidare simplu ce reali
zează un vid corespunzător tempe
raturii de evaporare cerute, compus
dintr-un condensator multitubular, o
pompă de vid cu inel de lichid și
două ejectoare "aer - aer",

Ing.M arloara Faighenov

"Fabrica am vizitat-o
ca pe un fel de Luvru.
- Dialog cu ing. Carmen Cucu, profesor suplinitor la Școala generală

din comuna Gura Caliței, județul Vrancea -

9!

■ Cum se face că, din inginer la o mare întreprindere
din Focșani, sînteți, acum, suplinitor la Gura Caliței?

- Am fost inginer la ROMSEH Focșani, fosta ISEH,
fosta "navă amiral" a industriei vrincene. Am lucrat acolo
doi ani. In septembrie 1991, fabrica a ars; după incendiu,
inginerii au fost dați afară în masă. In noiembrie, mi s-a
deschis șl mie... drumul luminos spre șomaj. Am stat fără
loc de muncă aproape un an, mai precis pînă în septem
brie 1992, cînd am dat examen pentru un post de supli
nitor în invățămînt. Postul pe care îl ocup acum - profesor
suplinitor de fizică și chimie la Gura Caliței - a fost printre
cele mai bune scoase la concurs. Nu știu, însă, cît voi
putea sta pe el. Contractul cu învățămîntul nu este decît
pentru un an...

- Despre cei doi ani petrecuți la ROMSEH ce ne puteți
spune?

- La ROMSEH am ajuns prin repartiție, la terminarea
facultății. Am lucrat ca inginer chimist, la CTC. Am făcut
liceul într-o clasă de chimie, am terminat Facultatea de
tehnologie chimică și am avut șansa, pe care nu toți o
au, să lucrez chiar în meseria mea. Unii ingineri nici nu
doresc să lucreze în profesiune. Pot să afirm că, pentru
cel care au vrut, ROMSEH a fost o foarte serioasă școală
inginerească...

O prelungire a facultății...
- Să spunem o prelungire afacultății. Dar, să știți, asta

sună frumos ca teorie; în practică, cei mai mulți ingineri,
aflați la început de drum, resimt intrarea în producție ca
pe o ruptură... Unii se adaptează mai ușor, iar alții mai
greu sau deloc. Este vorba de ruptura dintre ceea ce ai
învățat și ceea ce trebuie să. faci. Nu interesează pe
nimeni că tu ești tobă de carte. în atelier, în secție, trebuie
să rezolvi problemele - mai mărunte sau mai complexe •
care apar. Asta e tot!

- Din cît se spunea la un moment dat, între muncitorii
și inginerii din ROMSEH se declanșase un conflict...

- Este vorba de inginerii stagiari și de cei pripășiți,
cam fără rost, prin birouri. Dar în primul rînd stagiarii. Unii
erau de bună credință și ar fi vrut să facă ceva. Dar nu
prea știau ce să facă și cum să facă. Așa că pierdeau
timpul prin fabrică. Muncitorii vedeau și nu le convenea.
Tipul de pregătire din facultățile tehnice este oarecum
rupt de realități. Autoritatea, prestigiul, pleacă, în primul
rînd, de la cunoașterea profesiunii; îți faci sau nu îți faci
munca, ești în problemă sau nu. Muncitorii vorbeau între
ei: "Ce știu inginerii, dacă ei ne întreabă tot pe noi?"

- Studenții fac totuși practică...
- Practica studențească este de un formalism uriaș.

Sau de un comic uriaș, cum vreți. Vii la 7, faci prezența,
și pe la 9-10 poți să pleci liniștit... Ne furăm căciula. La
Săvinești. noi am făcut practică o lună întreagă în... sala
de festivități. Fabrica am vizitat-o ca pe un fel de Luvru.
Am privit (Interdicția "Nu atingeți exponatele" funcționa
șl aici), ni s-au dat, mai mult sau mai puțin în goană, niște
explicații și atit. Aceasta nu este practică,

- Despre școala în care lucrați ce ne puteți spune?
- îmi place să lucrez cu copiii. Am și elevi buni.

Motivația pentru învățătură a scăzut. însă, foarte mult
Dintre elevii pe care îi am vor ieși, poate, și cîțiva ingineri.

- Ingineri? Unii cred că nu armai fi nevoie de ingineri
șl nici de facultățile tehnice.

- Nu cred că au dreptate. Viitorul nostru depinde
într-o mare măsură de economie. Or. nu se poate eco
nomie fără ingineri. Japonia produce mult mai mulți
ingineri decît, de exemplu, SUA! O spune Senzan-Schrei-
ber, undeva, în "Sfidarea mondială 1986". Și japonezii
cred căfac foarte bine și merg înainte. Nu sînt, ca să spun
așa, complexa]! că au ingineri prea mulți. Cred că și la
noi. în viitor, nevoia de ingineri va fi foarte mare.

Șt.Severin

D icțion ar
de p r o p r ie ta te

in d u s tr ia lă
Tentația de a concepe un dicționar exprimă atit necesitatea

obiectivă de a construi una din multele punți de comunicație cu
semenii tăi, cît și intenția unei aventuri. Tărîmul pe care acționezi
în mod aventuros este, deopotrivă, drept, cînd ne referim la un
cadru legal. în orice caz convențional, și sinuos, cînd ne raportăm
la șabloanele literare, la poezia unei definiții sau chiar la flexibilita
tea și coerența unei translații din literatura străină.

Domeniul protecției proprietății industriale, cu multitudinea sa
de situații, de sensuri, de nuanțe, de încorsetări legale schimbătoa
re odată cu transformările sociale, politice sau economice, a avut
întotdeuna nevoie de definiții cît mai precise, care să reprezinte
cheia unui dialog limpede, în primul rînd între specialiști, dar și între
aceștia și largi cercuri de tehnicieni.

Internaționalizarea tot mai accentuată a procesului de protecție
a proprietății industriale a creat necesitatea imperioasă de a racor
da încercările de a scrie un dicționar la lumea tratatelor universale,
a convențiilor regionale, la rețeaua complexă a legislațiilor națio
nale.

Actualul dicționar, preluînd selectiv experiența specialiștilor în
materie, adaptînd creator definițiile la normele juridice existente,
încearcă să constituie și un îndrumar pentru cititor, oferindu-i
exemple de comentarii, nuanțînd sensurile necesare întîlnite în
practica cotidiană din domeniul protecției proprietății industriale.

Structura originală a dicționarului nu-l scutește de o critică
principială și, poate tocmai pentru această originalitate, este supus
unui proces de amendare perpetuă, pe care autorul și-l dorește cît
mai constructiv și mai concret.

Dicționarul definește fiecare noțiune folosind un număr de
30-35 de cuvinte, specifice sau banale, adăugind noțiunile core
spondente (din limba franceză, germană, engleză și spaniolă).

Definițiile sînt susținute de scurte comentarii și exemple, pentru
a conferi limpezime și trăinicie sensurilor diverse cuprinse într-o
noțiune.

"Univers Ingineresc" va publica în mai multe numere, intr-o
ordine a importanței, mai degrabă decît într-o ordine alfabetică,
cuvinte și expresii uzuale din domeniul proprietății industriale.

ing.C onstantin  Ion
Coordonator de brevetări în străinătate la OSIM

Diplomat CEIPI S trasbourg, Franța

Invenție
Creația tehnică, concretă, corectă și completă, elaborată prin

materializarea unor idei cu ajutorul legilor naturii, constituind so
luția integrală a unei probleme din orice domeniu al vieții econo-
mico-sociale, care prin aplicarea practică ar aduce niște efecte
tehnice certe, autentice, sistematice și utile.

Reglementări legale: Convenția de la Paris (cap.A11H). Legea
64 (cap.A 1,2, 4. 18, 19), Regulamentul 152 (R 11.14). Legea 62
(A 10).

Termeni corespondenți specifici consacrați in alte legislații:
Invention, Erfindung, Invencion.

Există o deosebire fundamentală între o invenție (pur și simplu)
șl ©.invenție brevetabilă. Aceasta din urmă are o definiție (a se
vedea în continuare) și o existență conjuncturală. Astfel, o invenție
trebuie definită independent de invenția brevetabilă deoarece so
luționarea unei probleme se face de multe ori fără a avea la bază
un brevet de invenție. Mai mult, în momentul în care un brevet de
invenție devine de domeniu public, obiectul acestuia rămîne real
mente o Invenție.

Pornind de la această constatare, trebuie arătat că, în ceea ce
privește examinarea unei cereri de brevet de invenție și calificarea
invenției ca brevetabilă sau nu, este absolut obligatoriu să se facă
o constatare fermă privind existența unei soluții integrale a unei
probleme și punerea în evidență a efectelor tehnice certe (fără
dubii, chiar asupra suportului științific al acestora), autentice (atît
de adevărate încît realitatea lor nu poate fi pusă la îndoială),
sistematice (care se derulează cu repetabilitate, perseverență) și
utile.(sînt asociate unor necesități sociale evidente, nedisimulate).

în ceea ce privește transpunerea ideilor, prin intermediul legilor
naturii, într-o soluție tehnică, este unanim acceptat, că această
materializare poate avea expresiile cele mai variate, cum ar fi:
schițe inteligibile, descrieri simplificate, dar care dezvăluie soluția,
proiecte complete, machete, modele experimentale, prototipuri
sau produse etc.

Soluția tehnică, conform unei invenții, trebuie să fie Integrală,
în sensul rezolvării complete a unei probleme, fără a lăsa utilizato
rului sarcina de a aduce mijloace sau căi personale în raport cu
autorul, noi sau cunoscute, pentru a rezolva problema dată.

Invenție brevetabilă
Invenția care întrunește niște condiții convenționale stabilite de

lege pentru a fi aptă să fie protejată temporar, pe un anumit
teritoriu, printr-un titlu de protecție.

Reglementări legale: Convenția de la Paris (A 4), Legea 64
(A 7... 11,13), PCT-Tratat de Cooperare în domeniul Brevetelor) -
(A 33).

Actualmente, aproape toate țările lumii au in legile naționale
trei criterii universale de a califica o invenție ca fiind brevetabilă sau
nu: noutatea, activitatea inventivă și aplicabilitatea industrială.
Aceleași criterii le întîlnim și la convențiile regionale privind pro
tecția invențiilor prin brevet.

O discriminare, mai mult sau mal puțin justificată, se face în
ceea ce privește metodele de diagnosticare și tratament, care sînt
considerate invenții brevetabile conform unor legislații (spre exem
plu și Legea 64/1991, România), în timp ce alte legislații le consi
deră invenții nebrevetabile (Convenția privind eliberarea unui
brevet european). în quasiunanimitate. legile lumii statuează că nu
sînt brevetabile invențiile care contravin ordinii publice și bunelor
moravuri. -
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PRELUCRAREA DATELOR
SUB MICROSOFT WORKS

File Edit Prinț Select Format Options View Win- Help

HOTEL WKS
M icro so ft W orks este o co

lecție integrată de instrumente
software pentru utilizare la birou,
în școală sau acasă. Conține mai
m u lte  com p o n e n te  inde
pendente și anume: W ord Pro-
cessor, Spreadsheet împreună
cu Charting, Database împreună
cu R eporting ș i C om m unica
tions.

W ord  P rocessor este utilizat
pentru editarea de scrisori, do 
cumentații, memorii, propuneri
de contract. Acest modul pune la
dispoziția utilizatorului o  serie de
facilități cum  sînt:

- diferite seturi de caractere,
în mai multe dimensiuni, cu posi
bilități de subliniere și îngroșare
a caracterelor;

- centrarea în pagină a titluri
lor;

- adăugarea de note de sub
sol pe măsură ce documentul
este editat;

- rep eta re a la începutu l
fiecărei pagini a titlului raportului
sau al documentației;

- inserarea în text a unei dia
grame spreadsheet, care la ac
tu a liza re  va p ro d u ce  și
modificarea diagramei în docu
mentul W ord Processor, înainte
de tipărire;

- tipărirea de etichete poștale,
utilizînd nume și adrese dintr- un
fișier W orks Database;

- încadrarea unor paragrafe
în cadrul documentației, pentru a
le scoate în evidență.

Spreadsheet, împreună cu
Charting, se utilizează pentru
pregătirea, analiza și prezenta
rea de bugete personale sau de
afaceri, estimări de costuri pen
tru proiecte, calcule matematice
sau științifice. De exemplu, uti
lizînd Spreadsheet se pot realiza
aplicații de tipul:

- evidența notelor studenților,
împreună cu mediile acestora;

- păstrarea calculelor de afa
ceri;

- evaluarea materialelor ne
cesare pentru un proiect în con
strucții;

- calcularea de rate de inte
res;

- evidența vînzărilor într-un
magazin;

- păstrarea evoluției bugetu
lui familial.

Această com ponentă din Mi
crosoft W orks permite.crearea
de form ule pentru diferite calcu
le. W orks pune la dispoziția utili
zatorulu i un num ăr de 57 de
funcții pentru calcule matemati
ce, financiare și științifice. Intrări
le în spreadsheet pot fi introduse
în orice ordine, iar programul le
va aranja apoi într-o ord ine nu
m erică sau alfabetică. în m o
mentul în care o valoare este
schim bată de către utilizator, sînt
reca lcu la te  în  m od  co re s 
punzător toate formulele afecta
te. într-un docum ent Works se
actualizează în m od automat da
ta  curentă și ora exactă.

Pentru crearea unui spread
sheet, utilizatorul trebuie să par
curgă următoarele etape:

1) din meniul principal al pro
gramului, se selectează com an
da File, iar apoi opțiunea Create
New File, prin apăsarea succe
sivă a tastelor ALT, F, N;

2) se selectează opțiunea
New Spreadsheet, apăsînd si
multan două taste, ALT+S;

3) se introduc informațiile co
resp un ză to a re  fiș ie ru lu i, cu-
p rinz înd  text, num ere sau
formule. în acest scop:

3.1) se selectează celula în
care se dorește să apară infor
mația, cu ajutorul tastelor săgeți;

3.2) se Introduce textul, va
loarea numerică sau formula de
calcul;

3.3) se apasă ENTER.
Un exemplu simplu de

spreadsheet este evidența acti
vității într- un minihotel în primele
șase luni ale anului. Ecranul ce
a fișează sp re ad she et-u l are
următoarea structură:

în partea de sus a ecranului
apare afișat meniul principal de
comenzi, iar pe linia următoare
numele fișierului spreadsheet. în
partea de sus a zonei de lucru,
ca și pe marginea din stînga,
apar litere și cifre ce desemnea
ză coloanele și respectiv liniile,
astfel încît flecare celulă din
spreadsheet are referințe unice
(de exemplu, celula care conține
numărul de turiști cazați în luna
mai are referința 08).

Modulul C harting este util
pentru a furniza o  reprezentare
grafică a spreadsheet-urilor. O
diagramă poate să utilizeze va
lori numerice de pe oricare linie
sau coloană a unui spreadsheet.
Fiecărui spreadsheet i se pot
asocia maximum opt diagrame
diferite. W orks actualizează au
tomat fiecare diagramă, ori de
cîte ori este modificat spread
sheet-ul corespunzător. Sînt di
s p o n ib ile  do uă  t ip u r i de
diagrame.

- diagrame cu bare;
- diagrame circulare.
Database și R eporting per

mit organizarea și tipărirea de lis
te de corespondență, registre de
relații, inventare și planificări, sto
curi cu materiale. Modulul Data
base permite memorarea unei
varietăți de informații, iar apoi
sortarea lor rapidă, extragerea și
tipărirea datelor de interes. De
asemenea, permite numărarea,
calcularea și însumarea datelor

Works include și cîteva acce
sorii utile: ceas alarmă, calcula
to r, fo rm are a  num ere lo r de
telefon șl sistem de gestiune de
fișiere. Accesoriile W orks pot lu
cra împreuna cu modulele princi
pale sau chiar le completează pe
acestea.

Astfel, Alarm Clock este atît
un ceas, cît și un planificator,
electronic. Se poate folosi pentru
a aminti utilizatorului despre zile
aniversare, întîlniri, ședințe sau
orice alt eveniment, care, de ob i
cei, se noteaza într-o agendă.

Aplicația Calculator este de
fapt un calculator de buzunar,
afișat pe ecran, dar deosebit de
util este faptul că oferă posibilita
tea inserării de numere rezultate
din calcule direct într-un fișier ac
tiv Works.

Telephone Dialer formează
automat numere de telefon care
apar într-un fișier Works.

File Management ajută la
gestionarea informațiilor de pe
discurile magnetice. Permite co 

pierea, ștergerea și redenumirea
de fișiere, crearea și ștergerea de
directoare, copierea și formatarea
de discuri.

Deosebit de util pentru utiliza
torii începători este faptul că pa
chetu l W orks  co n țin e  ș i un
tu to ria l, Learn ing  M ic ro so ft
W orks, ca re  o fe ră  lec ții de
învățare.

s.LFrancIsc lacob

A B
1 Luna Camere
2 ocupate
3
4 ianuarie 4
5 februarie 3
6 martie 5
7  aprilie 9
8 mai 12
9 iunie 12
10

C D E
Număr încasări încasări
turiști cazare masă

7 115000 211100
5 85000 150200
8 145200 242100
15 280500 465000
20 410000 631200
19 430100 610000

Nichel Roux, consultant producție, Paris
Sistemele de identificare
S is te m  de  ide n tlfica re (S I): recunoașterea

unui ansamblu de elemente ce permite să se sta
bilească dacă un individ sau un obiect este cel ce
se presupune a fi. în  acest sens, trebuie determi
nate elementele necesare și modul în care recu
noașterea lor poate fi automatizată.

Soluțiile care se adoptă în vederea unei identi
ficări Optime sînt funcție de caracterul operațiilor,
care în acest m od devin mai rapide, mai sigure,
eliminîndu-se aproape în totalitate erorile.

în acest sens putem vorb i despre:
- Identificarea centralizată - în care recunoaște

rea elementelor se face în cadrul unui sistem cen
tral, de la distanță;

- identificarea mixtă - o soluție frecventă, deoa
rece obiectul poartă un număr de ordine ce permite
stabilirea unei corelații între fișierul central de infor
mații și obiectul în cauză;

- identificarea cu repartiție fixă: obiectul poartă
asupra lui toate informațiile;

- identificarea cu repartiție evolutivă, identică cu
cea anterioară, cu diferența că există posibilitatea
de m odificare a datelor în timpul procesului de
producție.

Necesitatea automatizării sistemelor de identi
ficare transpare din următoarele cifre: într-o se
cundă, o excelentă dactilografă bate 2-3 caractere;
un operator din industrie sesizează 0,5 caractere,
un calculator înscrie 160 octeți. Coeficientul de
eroare pentru dactilografă este de 1-3 greșeli/100
caractere, pentru un cititor automat se reduce la
2-3/10.000 caractere.

Un sistem de identificare nu este un scop în
sine; el com portă 4 etape de realizare: culegerea
de date (necesare obținerii unei productivități mai
bune, asigurării securității întreprinderii, a serviciu
lui de întreținere, a unor calități cît mai bune); di
mensionarea sistemului; analiza constrîngerilor;
înlăturarea posibilelor greșeli de concepție.

Cîteva exemple vor fi edificatoare și sperăm că
vor veni în sprijinul automatizării SI în domenii din
ce în ce mai variate de activitate.

Identificarea corespondențelor poștale prin
cod barat permite un ritm de 2-3.000 scrisori/oră
pentru o triere normală și de 40- 50.000 scrisori/oră
la o triere automatizată.

Manevrarea bagajelor într-un aeroport: doar
prin indentificarea bagajului se poate desemna
peronul la care trebuie să ajungă și respectiv se va
cunoaște destinația finală a călătorului. Sistemul
automat va com para ora depunerii bagajului și ora
decolării; în acest mod îl va îndrepta spre acel mic
loc în care trebuie să fie.

Dimensionarea sistemului presupune stabilirea
conținutului identificării, a etichetelor necesare, a
mărimii volumului de informații, a modalității de
simbolizare și a regulilor de racordare a cititorilor
periferici la calculatorul sistemului central.

Prin analiza constrîngerilor, se dorește ca siste
mul să răspundă exigențelor impuse: mediul de
amplasare al sistemului, dimensiunile etichetelor,
distanțele de citire, rapiditatea rulării etichetelor,
caracteristicile fizice și morfologice ale produselor
și, nu în ultimul rînd, impedimentele de natură finan
ciară.

Se va ține cont de două greșeli frecvente: prima
ar putea să apară în realizarea compromisurilor de
genul etichetă/performanța cititorului sau conținu
tul informației repartizate/date centralizate; cealaltă
ar fi ca proiectantul sistemului să nu colaboreze cu
cei din atelierele învecinate și în special cu cei de
la serviciul de întrețindere șl calitate.

într-o lume rapidă, care se dorește și sigură,
sistemele de identificare automatizate se impun de
la sine a fi practicate pe scară largă.

Traducere șl adaptare de
Liliana Nlcolescu
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C E N T R A L A
M C L E A H Â  E I E C T R I C A

C 1 R A A V O D Ă
Prima centrală nucleară elec

trică din România se contruiește
în orașul Cernavodă, situat la 180
km  est de București. Lucrările de
contrucțle au început în anul 1979
și se preconiza ca prima unitate
să fie pusă în funcțiune în decem 
brie 1994

Opțiunea României pentru si
stemul CANDU s-a bazat pe repu
ta ția  rem arcab ilă  a acestu ia ,
stabilită la nivel internațional prin
performanțele atinse de sistemele
de securitate, protecția mediului
înconjurător și siguranța reactoru-

O centrală nuclearoelectrică
este un ansamblu de instalații și
construcții reunite în scopul pro
ducerii de energie electrică, pe
baza energiei eliberate în reacția
nucleară de fisiune. Căldura pro
dusă în reactor prin fisiunea nu
cleelor de uraniu este preluată de
apa grea (agent de răcire) și tran
sferată apei ușoare, care se tran
sformă în abur. Aburul antrenează
un turbogenerator care debitează
energia electrică produsă în Siste
mul Energetic Național. Com bu
stibilul utilizat este uraniul natural,
moderarea și răcirea efectuîndu-
se cu apă grea (D2O). Pastilele de
com bustibil nuclear (avînd un dia
metru de circa 10 mm) sînt obținu
te din pulbere de bioxid de uraniu,
prin sintetizare la temperaturi între
1500°C și 1700°C; 30 de astfel de
pastile se introduc într-un tub  de
zlrcaloy sudat la capete și forme
ază un creion de combustibil; 37
de creioane alcătuiesc ANSAM
BLUL FASCICULULUI DE COM
BUSTIBIL. Cîte 12 astfe l de
fascicule sînt introduse în fiecare
din cele 380 de tuburi de presiune
(canale de combustibil) ale vasu
lui CALANDRIA.

Sistemul primar de transport
al căldurii realizează circulația sub

Grafic Semnare contract AECL - ROMENERGO
Prima crrticitate

1979
Noiembrie, 1994

Prima unitate
nucleara UI

Putere electric* brut*
Putere electric* net*

700 MWe
630 MW»
2180 MWt

Reactor Tip
Răcire si moderare
Număr bucle de răcire
Debit vehiculat
Debit maxim agent de racire/canal
Temperatura agent răcire - intrare

-ieșire
Presiune agent răcire - Intrare

-ieșire
Număr canale combustibil
Masa de bioxid de uraniu

PHWR - CANDU
D»O
2
7700 Kg/a
2«Kg/s
26<C
3trft
tt,13MPar
9,89 MPar
380
95.76 tUO2

Ansamblul
combustibil TipCombustibil

Număr creioane de combustibil
Număr pastile/creion
Grad mediu de ardere in zona activa

Fascicol
Pastile de UO>
30
6500 MWzl/tU

Circuit Primar
Număr ,
Tip

Debit pe fiecare pompa
înălțime de pompare
Putere motor

Verticale, centrifugale. monoeta-
|ate, cu refulare dubla
1926 Kg/s
210 m
6.4 MW

Generatorii de
Debil total de abur
Presiune abur
Debit apă de alimentare
Presiune apă de alimentareTemperatură abur ieșire
Umiditate

3800 t/h
3660 t/h
4,8 MPa
260° C

Tip

Turație
Debit de abia la intrare in turbină
Temperatură abur viuNumăr prize de abur
Presiune abur viu
Vid condensator

De condensație. cu acțiune
de arbori, avind un corp de medie
presiune și bei corpuri de joasă
presiune in dublu flux.

1500rot/min
3481.282 t/h
25rfC
45.5 bar
4 KPa
tsfc

Generatorul
electric

Putere aparentă
Factor de putere
Tensiune nominala
Agent răcire stator
Agent răcire rotor
Tip excitație

800 MV*
24KV
HrO
GENEREX-CPS

Transformator Număr
Raport de transformare
Putere nominal*

2
Trifazat
24/440 KV
440 MV*

presiune a apei grele (agentul de
răcire) prin canalele de combusti
bil, în scopul evacuării căldurii re
zultate prin fisiunea atomilor de
uraniu. Căldura transportată de
agentul de răcire este transferată
apei ușoare (agentul secundar),
în generatorii de abur. Acționată
teoretic în plan vertical pe linia
generatoarei vasului calandria,
zona activă a reactorulu i este
împărțită în două, fiecare parte
aparținînd unei bucle cu configu
rația cifrei “8", ce cuprinde 190
canale de combustibil, 2 colec
toare de ieșire din reactor. 2 co
lectoare de intrare în reactor, 2
pompe, 2 generatori de abur și
fiderii de legătură colectori - cana
le de combustibil. Sistemul m o
deratorului este proiectat ca parte
separată de sistemul primar de
transport al căldurii, fiind un circuit
închis de apă grea cu presiune
scăzută (sub 1 MPa) și tempera
tură scăzută (sub 95°C). Acest si
stem constă din două pompe, 2
schimbătoare de căldură, un re
zervor de expansiune, conducte
le și armăturile aferente. Pompele
aspiră din partea inferioară a va
sului calandria și refulează mode
ra to ru l (apa grea) p rin  două
schimbătoare de căldură. Pentru
uniform izarea temperaturii apel
grele (moderator) în vasul calan
dria, re tu ru l de  la  fieca re
schim bător de căldură se face
prin 4 conducte amplasate în pla
nul m edian-orizontal al vasului
calandria

Prin securitate nucleară se
înțelege ansamblul de măsuri teh
nice și organizatorice destinate să
asigure funcționarea instalațiilor
nucleare în condiții de siguranță,
să prevină și să limiteze deteriora
rea echipamentelor și să ofere
protecția personalului ocupat și a
populației, mediului înconjurător

PLAN GENERAL C.N.E.

și bunurilor materiale împotriva
iradierii sau contaminării radioac
tive. Proiectul CANDU are la bază
strategia de apărare "în adînclme”,
care constă din conceperea unui
sistem de bariere fizice în calea
eliberării radioactive, pentru fieca
re dintre acestea existînd mai mul
te  nivele de apărare îm potriva
acelor evenimente care ar putea
afecta integritatea fiecărei bariere
fiz ice . P ro ie ctu l C ANDU are
prevăzute 5 bariere fizice, și anu
me: (1) pastila de bioxid de ura
niu, care reține cea mai mare
parte a produșilor solizi de fisiune
chiar la temperaturi înalte (factorul
de reținere este 99%); (2) teaca
elem entulu i com b us tib il, care
reține produși) volatili de fisiune,
gaze nobile și izotopii iodului ce
difuzează din pastilele de com bu
stibil; (3) sistemul primar de tran
s p o rt a l că ld u rii, ca re  reține
produși! de fisiune ce ar putea
scăpa ca urmare artefactului tecii;
(4) anvelopa, care reține produșii
radioactivi în cazul avarierii tecii și
sistemului primar; (5) “zona de ex
cludere”, cu raza de cca. 1 km în
jurul reactorului, unde nu sînt per
m ise activități umane permanen
te, nelegate de exploatarea CNE,
și care asigură o  diluție atmosfe
rică a oricăror eliberări de radiație,
evitîndu-se astfel expuneri neper-
m ise ale populației.

1. Clădire reactor
2. Clădire servicii nucleare
3 Clădire sistem de alimentare

cu energie electrică la avarie si
cameră de comandă secundară

4 Sală mașini

ihg.Gabriel I.Năstase
membru al Asociației Energia

Nucleară

LEGENDA

1. Conducte de abur
2. Presurizor
3. Generator abur
4. ftxnpe circuit primar

5. M l0 (mașina încărcat-descârcat
combustibil)

6. Calandria
7 Combustibil
8. Fbmpe circuit moderator
9. Schimbător de căldura
10 Turbina

CERNAVODA

5 Clădire grupri diesel de rezervă
6 Stafie de pompe apă de răcire
7 Stafie electrică de 10 KV
8 Carp administrativ
9. Unitate 0 (stafie de epurare chi

mică, centrala ternxă de pornire)

2. Pastile de combustibil
3. Tub de zircaloy
4. Ansamblul fascicolului de combustibil

11. Generator electric
12. Ftompe râcire condensator
13 Condensator
14. Fbnpe^apa de alimentare
15. Preînmlzitor
16 Transformator
17 Anvelopa reactorului

Dialoguri pe teme energetice
Sub auspiciile Societății Române de Ener

getică (SRE), în zilele de 7 și 8  noiembrie, la
sediul AGIR, s-a desfășurat Sesiunea de com u
nicări intitulată "Dialoguri pe teme energetice",
la care au participat specialiști din cadrul ICE-
MENERG, ISPH, ICPET, AGIR, RENEL, IRNE
etc.

L u c ră rile  ses iu n ii, co n du se  de
dl.prof.dr.ing.Gleb Drăgan, m embru corespon
dent al Academiei Române, președintele SRE,
au tratat probleme de termoenergetică, hidroe
nergetică, electroenergetică și energetică nu
cleară.

Comunicările prezentate au fost de mare
actualitate, afirmație susținută de cîteva titluri

semnificative: "Valorificarea micropotențialulul
hidroenergetic", "Tehnologii avansate de con
versie a energiei combustibililor pe cale termo
dinam ică”, “Criterii no i priv ind sistem ul de
transport și distribuție a energiei electrice din
SER" sau "Standarde de eficiență m inimă la
receptoare de energie".

Principala concluzie desprinsă la încheie
rea celor două zile ale sesiunii, în urma pre
zentării și analizării lucrărilor, a fost aceea că
reforma economică trebuie să se bazeze pe
privatizarea instalațiilor energetice, în România
fiind absolut necesară promovarea unei legi a
energiei.
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Un ecran de
televizor
1 8 x 6  m

Din 1985, 'Sony' deține recordul
proiecțiilor video pe un ecran gigan
tic, cu 'Jumbotron', un ecran de 40 x
25 m, prezentat la expoziția tehnolo
giilor viitorului de la Tsukuba. Acest
dispozitiv era constituit din 151.000
grupuri de crte trei celule cu fosfor,
respectiv roșii, .verzi și albastre, acti
vate fiecare de fluxul de electroni ai
unei, diode.

în prezent, societatea 'Philips'
comercializează un produs video de
mari dimensiuni, denumit 'Nitstar',
în trei varinte: 8,26 x 6,19 m, 5,50 x
4,13 m și 4,14 x 3,10 m. Tehnologia
utilizată este asemănătoare cu ace
ea folosită de 'Matsushita', ecranul
fiind constituit din aproape 350.000
celule cu cristale lichide, în cazul
modelului cu ecranul de 8,26 x 6,19
m. Fiecare punct al imaginii este
constituit din trei celule cu cristale
lichide acoperite respectiv de un fil
tru verde, unul roșu și unul albastru.
Pe fiecare metru pătrat de ecran re
vine un număr de 6.495 celule, ceea
ce reprezintă o definiție de 2.150
puncte pe metrul pătrat.

Celulele sînt grupate in panouri
de cîte 768 unități, asamblate în mo
dule de 35 x 35 cm. Pe ecran, fiecare
modul este separat de modulul vecin
printr-o linie de 4 mm. Spectatorul
plasat la cîțiva metri distanță de
ecran nu percepe punctele de lu
mină colorată care se contopesc
pentru a forma o imagine în culori,
exact ca în cazul oricărui televizor al
cărui ecran este tapisat cu sute de
mii de pastile de fosfor roșu, verde și
albastru.

Sistemul conceput de 'Philips'
are avantajul de a fi de șase ori mai
luminos decît tuburile catodice co
lor. Imaginile sînt furnizate de came
re de luat vederi, magnetoscoape,
videodiscuri, generatoare de texte.
Ele pot proveni, de asemenea, de la
sateliți, de la rețele de TV prin cablu
sau linii telefonice.

Este posibil să se redea o imagi
ne mare cît tot ecranul sau imagini
multiple distribuite pe panourile din
care este compus ecranul (192 pa
nouri în cazul ecranului mare de 8,26
x 6.19 m). Pe ecran poate fi difuzat
un spectacol sau pot fi difuzate infor
mații.

Aplicațiile sînt diverse: de la rea
lizarea de spectacole audiovizuale
intr-o sală pînă la utilizarea ca panou
de afișare pe un aroport, un studiou
sportiv sau un centru comercial.

Singurul inconvenient al dispo
zitivului 'Nitstar* * este că el costă de
trei ori mai scump (240.000 franci
metrul pătrat) decît un ecran similar
format din gruparea unui număr de
televizoare obișnuite. Dar rezultatul
este net superior în cazul 'Nitstar-,
datorită faptului că ecranul este per
fect plan și lipsit de spațiile negre
late de mai mulți centimetri care se
pară ecranele televizoarelor grupate
pentru a forma un megaecran.
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înlăturarea mucegaiului format pe
fața Interioară a pereților exteriori
Mucegaiul care se formează pe

pereții exteriori al apartamentelor da
torită condensului produce în plămîni
o  boală destul de gravă, numită boala
mucegaiului.

Mucegaiul format pe acești pereți
se poate distruge foarte ușor, prin apli-

carea cu o pensulă a două straturi de
soluție concentrată de hipoclorit de
sodiu (clor pentru înălbit, din comerț).

Prin această măsură, se înlătură
efectul condensului șr nu cauza lui.

înlăturarea condensului apărut pe
fața interioară a pereților exteriori
Condensul vaporilor de apă se

poate forma în interiorul zidurilor dato
rită faptului că în peretele exterior nu
s-a înglobat un material termoizolant
(ca BCA sau vată de sticlă). Din ace
astă cauză, se formează așa-zisele
punți termice, care duc la diminuarea
calității termoizolante a zidului.

în cazul în care condensul vapori
lor de apă apare și pe suprafața inte
rioară a zidului, situația este destul de
gravă, în sensul că termoizolația pere
telui este total compromisă.

Din calcule reiese că stratul izolant
trebuie așezat în panourile zidurilor
exterioare sau în betonul blocurilor
construite cu cofraje glisante, la 10 cm
distanță de fața exterioară a panoului
sau a zidului respectiv.

în cazul în care condensul aburilor
apare și pe fața interioară a zidurilor
exterioare, soluția cea mai eficientă și
economică este placarea cu polistiren
expandat a zidului (în exteriorul blocu
lui). în consecință, este necesar să vă

adresați unei întreprinderi de con
strucții.

A  doua măsură, cînd se tergiver
sează executarea placării în exterior
cu po lis tiren expanda t și im p lic it
înlăturarea posibilității de scurgere a
căldurii în exterior, se poate placa su
prafața interioară a peretelui exterior
cu polistiren expandat de cel puțin 5
cm  grosime și se tencuiește, după ce
s-au aplicat cele două straturi de so
luție de hipoclorit de sodiu.

O altă măsură la îndemîna oricui
este lipirea pe suprafața interioară a
zidului (după de s-a spălat zugrăvea
la) a unei fo lii de polietilenă mai gro
asă șl aplicarea unui covor persan
sau plușat cauclucat pe dos, după ce
s-au aplicat cele două straturi de so
luție de hipoclorit de sodiu.

In g .co nstru cto r Dam lan
Flerb in țean u

ASIRtn
filatelia româna (III)

Următoarea serie cu subiect AGIR a apărut la 1
octombrie 1947 și este formată din cinci valori repre-
zentînd secvențe din sfera producției materiale, și
anume: mecanizarea agriculturii (1 +  1 lei); industria
forestieră (2+ 2  lei); industria petrolieră (3+3 lei); in
dustria metalurgică (4+ 4  lei) și aviație (5+5 lei).
Mărcile au format dreptunghiular (26x42 mm), cu
latura mare verticală, și cuprind fiecare emblema
AGIR și denumirea in extenso, precum și evenimen
tul: Al XVlI-lea Congres. Toate mărcile sînt dantelate
și catalogate sub numerele 1214-1218 în Catalogul
MPR '84. înscrisul Poșta română apare pe primele
patru valori, pe ultima valoare apare denumirea
România poșta aeriană. Seria a avut un tiraj de
250.000 exemplare.

După încetarea activității AGIR și înființarea, în
anul 1951, a Asociației Științifice a Inginerilor și Teh
nicienilor, a  mai apărut o singură serie de mărci
poștale exprese, avînd tema pe care o  analizăm.
Aceasta este catalogată sub numerele 1814-1815,
mărcile au aceeași valoare, de 55 bani și același
desen (rigla de calcul, șublerul și o traiectorie intera-
tomică), prima are culoarea albastră, a doua roz-
brun.. Mărcile sînt completate cu înscrisul: Al ll-lea
Congres ASIT, 29-31 mai 1957 București.

(va urma)
Ing .lo an  Șahin lan

(A.I.J .P .)

TTTn.TZAREA ESTE SIMPLA....

documentul va fi depus la un
oficiu dotat cu telecopiator
-in București,oficiile Isl 47;

in ta ra  oficiile 1 din fiecare
reședința de Județ.

Copia va fi distribuita de
oficiul cel mai apropiat de
domiciliul corespondentului.
Cind este cazul, va ajunge

direct pe aparatul personal.

GARANȚIE ASIGURATA...

prin  confirm area recepției de
către oficiul postai de

destinație, aveți dovada
efectuării transmisiei.

La cerere, distribuirea poate
fi confirmata postai (AR), sau

telegrafic (PC).

....DISTRIBUIREA ESTE
SIGURA SI RAPIDA..

destinatarul poate in tra  in
posesia mesajului POSTAFAX

la oficiul postai
(personal, post restan t, casuta
poștala - daca este indicat un

număr, poate fi avizat
telefonic), sau la domiciliu.

Cind exista posibilitatea, prin
aparatul personal.

Distribuirea se poate face:
• prin curier special -daca se
specifica acest lucru-in max.

4 ore de la sosirea mesajului
in oficiu, cind prezentarea a

fost făcută cu cel puțin 4 ore
înainte de închidere.

•  prin  factor postai, a  doua
zi.

..SECURITATE SI
CONFIDENȚIALITATE...

Originalul documentului
transm is ram ine la dispoziția

dvs.
La recepție, copia transm isa

este introdusa (si inminata) in
plic.

RAPIDITATE MAXIMA...

copia oricărui fel de document
(manuscris, dactilo, plan)

poate fi t ransmisa  tu nnmai
citeva minute, in orice oraș,

reședința de județ.
Expedierea si prim irea

mesajelor POSTFAX , in si din
străinătate, funcționează

(deocamdată) doar cu
Germania.

...TREBUIE SA STIH CA:

• pentru a  obține o copie de
calitate, documentul trebuie sa

fie lizibil si cu un  contrast
bun.

•  nu este recomandata
utilizarea hirtiei cu

liniaturi.Puteti inbunatati
timpul de t ransm isie folosind
pentru documentele dvs.hirtie

velina.
•  fiecare pagina prezentata
spre transm itere trebuie sa

alba un "chenar" alb de
m in.10 mm.

•  documentele color vor fi
recepționate to t alb-negru.

•  dimensiunile documentului
trebuie sa  fie intre
m in.l49x206m m  si
m ax.210x269mm.

•  pentru ca mesajele
transm ise sa fie primite in
aceiași zi, p rezentarea la

oficiu trebuie sa  se faca cu
cel puțin 4  ore Înainte de

inchidere
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